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Páris, január 20. 
Lapal uj kormánya kedden délután be- 

mutatkozott a Kamarában. Laval felol- 
vasta a kormánynyilatkozatot, amelyben 
kifejti, hogy a francia kormány nem já- 
rulhat hozzá a jópátételi kérdés olyan 
megoldásához, amely megkárositaná a 
francia érdekeket és jogokat, anélkül, 
hogy enyhitené a válságot. ranciaország 
nem mondhat le a jóvátételi fizetésekről 
és a kormány kötelessége, hogy ne áldoz- 
zon fel semmit saját adósságainak egy- 
idejü leszállitása nélkül. 
A leszerelés kérdésében rámutatott La- 

val a julius 15-iki francia emlékiratra, 
amelyben a kormány világosan kifejtette 
magatartását. Végül hangsulyozta, hogy 
a kormány gazdasági programmja: Fran- 
ciaország ujjáépitése. 
Laval a továbbiakban utalt azokra a 

táradozásokra, amelyeket Franciország 
nemzetközi téren kifejtett a béke meg- 
szilárditása érdekében. Mindezen törek- 
vésekhez - mondotta - elválaszthatat- 
lanul hozzákapcsolódik Briand neve (ál- 
talános élénk tetszés és éljenzés.) Vala- 
mennyi párt egyetért abban, hogy sikerre 
csak akkor lehet számitani, ha 4 szer- 
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Miniszierianácskor 
Jorga eln 

, Bukarest, január 20. 
, Egészen természetes, hogy az erdélyiek 
és besszarábiaiak után, akik két-két mi- niszterrel szerepelnek a kormányban, a kovinaiak is hasonló követeléssel lép- 
nek fel Jorgával szemben. Ma megjelent 
a. miniszterelnöknél a bukovinaiak kül- 
öttsége és arra való hivatkozással, hogy gartománynak minden eddigi kormány- 

hen volt képviselője, továbbá az elmult 
u en történt kormányátalakitásra, azt mgetelték, hogy Bukópbina is hasonló 
E ékben jegyén képviselvbe a kormány- 

", mint Er ély vagy Besszarábia. 
öröte ellenzéki a ok nem titkole kár- 
mennel regisztrálják ezt a politikai ese- 
ezek. eS gunyosan megjegyzik, hogy 
a tobután már csak az marad hátra, hogy 
Dobrni tartományok Oltenia, Muntenia, 
janak zsea stb. képviselői is helyet kap- 

nen2 utóbbi időben történt miniszteri ki- 
mel ések után a Jorga-kormánynak, - 
rékoenint ismeretes a kiméletlen taka- 
tosa ag jelszavát irta zászlójára - pon- 

n tiz államtitkára van és pedig: igy, miniszterelnökségen: Pangal, sajtó- 
dély. s Brandsch kisebbségi és Tatar er- 
eyi államtitkár. 

Jöldmipvelésügyi tancia ésügyi ipel, /i minisztériumban: 
4 Radian államtitkárok. 

Buzd ereskedelemügyi minisztériumban: 
A ugan államtitkár, 
amzévminisztériumban: Bratescu 

etes közoktatásügyi minisztériumban: 
Ap hnyvtár és muzeumi államtitkár. 
És unt ugyminisztériumban: Ottescu 
Az ueanu Ramnic államtitkárok. 

nj besszarábiai miniszter kineve- 
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hogy a jóvátéte'ek elengedéséről szó sem lehet 
Hasonló álláspontot szögeztek le Benes cseh és Ghica román külügyminiszter 

Ne siránkozzon a németeken, van elég munkanélkülije Franciaországnak ! 
- hurrogták le Blum szociálista képviselőt a írancia kamarában 

ződéseket tiszteletbentartják kiépitik a 
döntőbiráskodást, szabatosan megjelölik 
ki tekintendő támadónak és gondoskotl- 
nak a kölcsönös támogatásról, vagyis 
eleget tesznek a biztonság követelményei- 
nek. Franciaország ernyedetlenül követi 
ezeket az elveket, 

Végül kijelentette Laval, hogy Francia- 
ország helyzete nem olyan rózsás. mint- 
ahogyan külföldön álliiják. 
A kamara élénken megtapsolta Lavaitt, 

majd megkezdődött a kormány-nyilatko- 
zat vitája. 
Frossard szociáldemokrata képviselő 

kijelentette, hogy Laval megalakitotta a 
legjobboldalibb francia kormán . már 
pedig reakciós többséggel nem lehet bé- 
kepolitikát csinálni. ; 
Léon Blum megemlékezett a németek 

nyomoráról, mire a jobboldaliak lehur- 
rogták: 

- Elegendő munkanélkülije van Fran- 
ciaországnak, ne siránkozzon a némete- 
kért! i 
Blum szerint sem követelheti Németor- 

szág a jóvátételek eltörlését, ezzel szem- 
ben nem lehet a Young-tervet sem a né- 

Ugynevpeszemn belnolitika: 

Ilyen népes kormánya még 
sohasem volt Romániának 

1 20 kegyelmes gyül össze 
öklele alai - Popopici különös 

szerepe - Averescu és Goga 
zésével a kormány miniszteri tagjainak 
száma is elérte a tizet és igy, ha Jorga 
elnökletével a t. kormány tagjai minisz- 
tertanácsot tartanak, husz 
üli körül a Cantacuzino palota mar- 
ványtermében a hosszu züld asztait. 

Ilyen népes kormánya meg sonasem 
voli Romániának... 

Popovici 
a Jorga-kormányban 
Kétnapos tanácskozás után a nemzeti- 

Rarasztpárt vezérlő bizottsága hivatalos 
kemmünikében hozza a közvélemény tu- 
domására, hogy a mai naptól kezdve 
ádáz harc indul a kormány ellen. A cél: 
a Jorga-kormány megbuktatása. 
Ezek után még inkább érthetetlenebbé 

válik az a hir, melyről már tegnapi szá- 
munkban irtunk és amely általános kon- 
sternációt keltett a nemzeti-parasztpárti 
vezérek között, hogy 
Popovici vott pénzügyminiszter kint 
tartózkodik Párisban és minden tőle 
telhetőt megtesz, hogy Argetoianu pá- 
risi kölcsöntárgyalásai sikerrel végződ- 
jenek. 

A párt Bukarestben éles és kiméletlen 
harcot indit Jorga-Argetoianu-kormánya 
len és ugyanekkor a párt vezérlőbizott- 

ságának egyik kimagasló tagja a Jorga- 
kormány megerősitésén dolgozik... 
Az Universul ezzel kapcsolatban na- 

gyon érdekes politikai kulisszatitokról 
rántja le a leplet. 

Argetoianu hazatérése után bekövetke- 
zik a már eokszor beigért gyökeres kor- 

I mányátalakitás. Az Universul tudni véli, 
hogy az uj kormányba a nemzeti-paraszt- 

kegyelmes ur 

metekre erőszakolni, miután Németor- 
szág ezidőszerint nem tud fizetni. 

A vitát végül csütörtök délutanra ha- 
lasztották. 

Az „Echo de Paris' szerint az angol 
kormány hajlandó elfogadni a Iloover- 
moratórium egyszerü meghosszabbitását 
egy évre. Ha Berlin ebbe beleegyezik. 
akkor szükségtelen a lausannei értekezlet, 
mert a szükséges megegyezést a külügy- 
minisztérium utján is megköth-etik 

Washingtoni jelentés szerint otimson 
kijelentette, hogy az Egyesült íllamok 
politikája a háborus adósságok kérdésé- 
ben Hoover és Laval találkozása őta .em 
változott és az amerikai kormány e kér- 
désben nem szándékozik ujabb épéseket 
tenni pvagy topábbi segitséget felajánlani 
Európának. Arra a kérdésre, hogy 
tesz az USA, ha az európai hatalmak a 
moratórium meghosszabitását javasolnák, 
Stunson megtagadta a választ. 
A kisantant állásfoglalását illetőleg 

mérvadó Benes és Ghica tegnap prágai 
találkozása, amelyen a két kulügvwminisz- 
ter megállapodott abban, hogy a német 
ijópátételek eltörléséről szó sem lehet, 

párt néhány kimagasló egyénisége belép. 
F2ek között első helyen szerepelne Popo- 
vici, a volt nemzeti-parasztpárti pénz- 
ügyminiszter, aki máris együti dolgozik 
Argetoianuval. 

Averescu 
Dékiilni akar 

Már hetek óta suttogják bukaresti po- 
lEtikai körökben, hogy Averescu marsall 
és Goga között mély és áthidalhatatlan 
ellentétek vannak. Még a nyár folyamán 
történt, hogy az Averescu-párt által ren- 
dezett nagy tüntető gyülésen, ahol a párt 
összes vezérszónokai dörgedelmes hangon 
támadták a kormányt, Goga, a párt leg- 
jebb szónoka, nem volt hajlandó felszó- 
alni. 
Ettől az időponttól kezdve nap-nap 

után mindjobban érezhetővé vált, hogy 
Goga és Averescu között történt valami. 
A fővárosi sajtó már egészen nyiltan tár- 
gyalta, hogy Goga otthagyja a maresallt 
és külön táborba vonul hiveivel. Pár hét- 
tel később olyan hirek láttak napvilágot, 
hogy a költő-politikus végleg szakit az 
ellenzékieskedéssel és helyet foglal a 
orga-kormányban. 

a végre Averescu marsall is megszó- 
lal a Goga-kérdésben: 
- Nem igaz... - irja Averescu mar- 

sall - egy szó sem igaz, mintha köztem 
és Goga között nézeteltérések lettek vol- 
na... a legteljesebb harmoniában dolgo- 
zunk együtt és csak a politikai intriku- 
ok, mesterkedése minden ellentétről szó- 
ó hir... 
Cáfolják, - tehát igaz.. 
Ez a jól bevált politikai aforizma ter- 

mésztesen itt is helytálló. Az ellentétek 
ugylátszik annyira kimélyültek a marsall 
és a költő-politikus között, hogy Averes- 
cu ily módon próbál Gogához Közeledni 
Erre vall különben Scrutátor cikke is, aki 
megállapitja, hogy Goga már hónapok 
ótba helyteleniti azt az éles, szinte brutá- 
lis harcot, melyet a marsall a kormány 
ellen folytat. 
- Szóval Goga és Averescu marsall 

között nincsenek ellentétek - irja a 
ormánylap - legalább is Averescu ál- 

litja ezt. Mi majd akkor hisszük el ezt 
az állitást, ha majd Goga is hasonló nyi- 
latkozatot jelentet meg... 

mit 

Főszerhesztő 17. szám ; 5 
Szele Béla dr. XXXVIII. évtolyam Ara le, 

I Balti tengertől 
a fekete tengerig 
A román-orosz megtámadhatatlansági szer- 

ződés most nem sikerült és valószinüleg még 
egy jó ideig nem is sikerül, de sikerülni fog. 
Sikerülnie kell, mert üzlet, még pedig nagy 
üzlet és a franciáknak most ez az üzlet na- 
gyon kell. Románia az egész tranzakción nem 
sokat keres majd, de a rendező hatalomnak 
nem fontos Románia, csak az önmaga 
sorsa. 
A franciák már augusztusban megegyeztek 

az oroszokkal és az átmeneti és feltételes 
szerződést még augusztusban aláirták. Min- 
den politikai expanziótól eltekintve, a fran- 
ciák ezt az üzletet már augusztusban azért 
kötötték meg, mert felismerték, hogy a szov. 
jettel még lehet üzletet kötni, de Európa töb- 
bi államaival már nem. A francia kormány, 

amely a multban az orosz tanácsköztársaság- 
nak legádázabb politikai ellensége volt, üzle- 
tileg nagy megértéssel viseltetik a szovjet 
iránt, mert ugy látja, hogy a szovjet, mint 
államkormányzati forma, nem átmeneti jel- 
legü többé és rájött arra, hogy ezzel a sta- 
bilitást mutató nagy fogyasztóval nagy üz- 
let üzletet kötni és arra is rájött, hogy üz- 
leti ostobaság a vele járó kereskedelmi for- 
galomból kimaradni. 
Franciaországot most legujabban csapás- 

csapás után éri,. A német jóvátételek fizeté- 
séről magas helyeken és bizalmas körökben 
már régen ugy tudják, hogy azok behajtha- 
tatlanok. Az Anglia felé irányuló francia ex- 
portról meg most vált nyilvánvalóvá, hogy 
kilátástalan. A háboru után naggyá fejlődött 
francia iparnak viszont munka kell, az oro- 
szaknak meg az ötéves terv megvalósitásához 
ipari termékek kellenek. Mivel az orosz szük- 
séglete a pénzügyileg leromlott Németország 
és Anglia már sokáig finanszirozni nem bir- 
ja, végig, az egész vonalon, találkoznak az 
orosz-francia érdekek. 
Franciaország dolgozni és árulni akar, 

Oroszország dolgozni és venni akar és, hogy 
eladó és vevő találkozhassanak, meg kell köt- 
ni azt a politikai békét, amely előfeltétele 
annak a gazdasági és kereskedelmi szerződés- 
nek, amelynek során végre egymástól venni 
és eladni lehet. A francia arany ma hever. 
Nem dolgozik, mert nincs kinek. Nem akar 
heverni, mert az arany már olyan, hogy min- 
dig nőni akar. Az oroszok ugyancsak látják 
és ismerik a francia aranyhegyeket és jól tud- 
ják, hogy a második ötéves terv, az életszin- 
vonalat emelő ötéves terv sikere attól függ, 
hogy a franciák, annak az Oroszországnak, 
amely venni akar, kihiteleznek-e valameny- 
nyit a heverő aranyhegyekből. 

Milliós és milliárdos üzletek készülnek itt, 
amelyeket megkötnek minden áron és minden 
körülmények között, mert - üzletek. 
A sima lebonyolitást egy kissé zavarja a 

politika. A francia kis polgárnak még min- 
dig fanyar a szájize, ha arra a tizenegy mil- 
liárdra gondol, amelyet a cári Oroszország- 
nak kikölcsönzött és amely odaveszett És a 
francia nacionalizmusnak vicsorodik a foga, 
ha a német-orosz szövetkezés eshetőségének 
mumusa az eszébe jut, meg eszébe jut, hogy 
a Puffer-állam, Lengyelország, árván és egye- 
dül vergődik a nagy orosz és a nagy német 
moloch között. Előbb tehát meg kell békiteni 
a francia rentiert és a francia nacionalistát 
és ezért tervezik azokat a megtámadhatat- 
lansági szerződéseket, amelyeket most hajta- 
nak keresztül. 
A Balti tengertől a Fekete tengerig terjedő 

hatalmas sávnak katonai és politikai gátat 
kell alkotni. Finnek, lettek, esztek, lengyelek, 
csehek, románok és jugoszlávok, kössenek az orosszal békét és egymással szövetséget, hogy az orosz megerősödés ne jelentsen veszélyt. 
Ez a forma a francia nacionalizmusnak szól, 
amely egyszersmind a ífrancia tőkés kis pol- gar ugyanegy személyben. Ha a francia tő- késnek igazolni lehet, hogy Oroszország nem támad, mert nem támadhat és ha a francia 
kis polgárnak, aki a tőkés, bizonyitani lehet, 
hogy az orosz szovjet termelő akarata és üz- 
leti korrektsége nem háborut előkészitő ra- 
vaszság, hanem a cári Oroszország életének 
erkölcsösebb és magasabb szintü élet-igenlés: 
a francia tőke ujra belekap az orosz kihelye- 
zések csalogatójába. Annál is könnyebben 
belekap, mert ma tervtelenül hever és unat- kozik és sopánkodik, hogy üzletet kötni nem 
lehet. És belekap már csak azért is, mert a munkanélküliség nem csak azt jelenti. hogy



Franciaországban sem tudnak már keresni a 

kétkézi munkások, hanem azt is, hogy a fran- 

cia részvények sem adhatnak osztalékot, ha 

a munkások, akik az értéktöbbletet teremtik, 

nem dolgoznak. 

És ugyanolyan mértékben, ahogyan Fran- 

ciaország akarja a „kötést", ugyanugy 
akar- 

ja a szovjet is a megállapodást, mert e perc- 

ben nincs Európában állam, csak Franc
iaor- 

szág, amely hajlandó arra, - itt mosolyogni 

is szabad!, - hogy a következő öt év pro- 

grammjának megvalósitásában Oroszország- 

nak segédkezzék. A' ogyan a németek és ame- 

rikaiak üzleti önz spől segitséget nyujtottak 

az első ötéves tervhez, ugy a második ötéves 

projektumhoz most ugyancsak önzésből és 

pillanatnyi üzleti haszonból, a franciák segi- 

tenek. 
Ma öt éve Oroszország Európának már fel- 

ajánlotta a megtámadhatatlansági szerződé- 

seket, de ajánlatát akkor csak Németország 

fogadta el és igy ez öt év alatt csak Német- 

ország huzott üzleti hasznot abból, hogy a 

felajánlott baráti kezet elfogadta. Most uj- 

ból megtörtént az ajánlat, pontosan 1926. 

mintájára történt meg, de most már elfogad- 

ja Franciaország is és, mert elfogadja, kény- 

telen elfogadni a Balti tengertől a Fekete ten- 

gerig valamennyi állam, mert ez az állam- 

hálózat kivétel nélkül francia vazallus. 

Oroszország nem garantálja a lengyeleknek 

sem Vilnát, sem a nyugati határokat, nem 

garantálja Romániának Besszarábiát és még- 

is, meg lesz ez a félszerződés, mert hatalmas 

francia üzlet és mert ugyanakkor hatalmas 

francia politikai megerősödés is. 

Most megállt egy pár hónapra az alku. 

Megállt, mert Franciaországnak e pillanatban 

a leszerelési konferencia nagyon fontos, a 
mennyiben, - nem akar leszerelni. A lesze- 

relési konferencián, ha ezeket a megbékélési 
szerződéseket már aláirták volna, Oroszor- 
szág arra hivatkozhatnék, hogy minek a fegy- 
verkezés, amikor megtámadhatatlansági szer- 

ződések légiói élnek és életben vannak és ép- 
pen ezért Franciaország e szerződések végle- 
ges aláirását, - Lausanne utánra tolja. 
De Lausanne után meglesz. Meglesz a nagy 

francia álom: a „Puffer-államszövetség", a 
Balti tengertől a Fekete tengerig és meglesz 
a pénz és az üzlet, amelynek eredményeként 

a francia nacionalizmus, kapitalizmus és im- 
perializmus még jobban erőbe duzzasztja a 
nacionalizmus, a kapitalizmus és imperializ- 
mus ellenségét: Szovjet-Oroszországot. 

(h.) 

Venizelosz 
európai körutra 

indul 
Athén, január 20. 

Venizelosz görög miniszterelnök tegnap 

hosszabb európai utra indult. Első utja 
Róma lesz, ahol Mussolinivel és Grandi- 
val fog tárgyalni. Rómából Venizelosz 
Párisba megy. 

Csunya kilengések 
Spanyolországban 

Madrid, január 20. 
A spanyol kormány nem tud ura lenni 

a balodali elemek egyre fenvyegetőbbé 
váló kilengéseinek. A vidéken nagy erő- 
vel lángolnak fel a tüntetések a papság 
ellen. A kommunisták Bilbaoban kifosz- 
tották az „Adelande' katholikus lap 
szerkesztőségét, majd az összerombolt 
berendezést máglyába rakva elégették. 
Az „El Debatte" cimü másik katholikus 
lapot, amely az állapotok elfajulásáért a 
kormányt okolta, betiltották. 

" 

Magyarországon 
letartóztattak egy ro- 

" e 

mániai szélhámost 
Makó, január 20. 

A rendőrség letartóztatta Magyar 
György nagylaki születésü és román szár- 
mazásu volt tiszthelyettest, akinek régi 
bünökért kell felelnie az illetékes ható- 
ságok előtt. 

megszállás idején Magyar tiszthe- 
lyettesi állást töltött be a mezőhegyesi 
ménesbirtokon, ahol rövidesen annyira 
megismerkedett a viszonyokkal, hogy 
elárulhatta a hires tenyészállatok rejtek- 
helyét. Az árulás csak később derült ki, 
amikor Magyar már Romániában folytat- 
ta üzelmeit. 
A szólhámosi allürökkel rendelkező 

tiszthelyettes továbbra is szakmájában 
maradt. 

Felvette eredeti családnevét a Misics-et 
s eltekintve, hogy Mezőhegyesen sokat 
forgolódott. a lopvak körül, állatorvos- 
nak adta ki magát. Pécskán telepedett 
le, ahol nemsokára községi állatorovos- 
nak választották meg. 
Misics-Magyar az elmult hetekben Ma- 

gyarországra utazott. Makón felismerték 
és letartóztatták. . 

B.L. 2. OLD4I. 

ki összes illetményeiket, csak az ugyne- 

nek 

800 tisziviselő 

Szatmár, január 20. 
A Marmorosch Blank et Co. fizetéskép- 

telenségének bejelentése után tisztviselői 
javarészének felmondott. A bank igazga- 
tlósága nem kivánta, hogy a felmondott 
tisztviselők felmondási idejüket kitölt- 
sék, hanem a tisztviselőket felmondási 
idejükre kifizette. Nem fizette azonban 

vezett havi fizetést, mig a karácsonyi és 
egyéb cimen járó ajándékokat. jutaléko- 
kat és remunerációkat vieszatartotta. A 
tisztviselők a törvény rendelkezésére hi- 
vatkozással ezeknek az illetményeknek 
kifizetését is követelték, mert a törvény 

ugy intézkedik, hogy a tisztviselőnek a 
felmondási ideje alatt mindazon illet- 
mény jár, amelyet normális szolgálatá- 
nak idején élvezett. 

Körülbelül nyolcszáz ilyen Marmorosch 
Bank tisztviselő van ma az országban, 
akik járandóságuknak csak egy részét 
kapták meg. ; 

A tisztviselők megegyeztek abban, hogy 

előbb egy „próba-pert" inditanak a bank 
ellen, egyetlen fiók inditja meg a pert 

és ha ez a per a tisztviselőkre nézve jó 
eredménnyel végződik, végig az 
ország területén, az összes fiókoknál per- 
lik az elbocsátott tisztviselők a pénzinté- 

követelések, amit a legjobban az bizo- 

nyit, hogy 
Szatmáron, ahol a próba-pert megindi- 

tftották, a perlő hét tisztvselő e cimen 

egyedül kétszázhuszezer lejt követel. 
A szatmári próba-per kimenetelét az 

országban tehát nagy érdeklődéssel vár- 

ják, de nemcsak a tisztviselők várják en- 

a pernek eredményét, hanem a 

tétesek is, akik ismét kevesebb fedezetet 

látnak abban az esetben, ha a szatmári 

iparhatóság megitéli a követelést és igy 

a bank arra kénytelen, hogy a tisztvise- 
lők fizetéséből visszatartott illetményeket 
és járulékokat is kifizesse. 
Mia délelőtt kezdődött meg az iparha- 

egész 

A Marmorosch Blank elbocsátott 
tisztviselőinek próbapőre a szat- 

mári iparhatóság előtt 
pvárja a szaimári kisérlet 
eredményéi 

tóság előtt ennek a próbapernek tárgya- 

lők teljes számban felvonultak és megje- 

Egy 

Székelyudvarhely, január 20. 

Szép szál ember. 31 éves, kovácsmester. 

Felesége és két gyermeke van. 

Miklós Benedek a becsületes neve. 

A becsületes neve és 1931. október 22-én, az 

udvarhelymegyei Csókfalván, egy kalapács- 

csal agyonveri előbb az apját, aztán az any- 

ját. 
És a főtárgyaláson a biróság szemébe kiü 

a részvét és a jóakarat és minden enyhitő 

körülményt tekintetbe vesz. 

És a falu a gyilkos mellett drukkol, biztat- 

ják, integetnek neki, simogatják a szemük- 

kel. 
És, mikor az itélet elhangzik, a csókfalvi 

biró uram az elitélt elé áll, kezet szorit vele 

és azt mondja: 

- Benedek fiam, adja az Isten, hogy egész- 

séggel töltsd ki a büntetést, minél hamarább 

esmént körünkben lehess, hogy gyermekeidet 

becsületesen felnevelhessed. 

És a közönség hosszan, lelkesen éljenzi az 

itélet meghozatala után kivonuló biróságot, 

mert meleg emberi részvéttel figyelembe vett 

minden enyhitő körülményt és minimális 

büntetést szabott ki. 
És a vádlott imára kulcsolt kezekkel mond 

hálát az Istennek, az igazságos itéletért. 

Ez egy ikcsit igy furcsa és mégis igy tör- 

tént a székelyudvarhelyi „nagy törvényszék" 

tárgyaló termében. 
AZ ELŐZMÉNYEK 

Miklós Benedek 1924-ben, egy szép sárga- 

piros őszi napon hazaérkezett a katonaságtól. 

Kinyujtózkodta, kialudta magát, szétnézett 

a faluban, csudálkozott, hogy hogy megnőt- 

tek a lányok, talán egyiken rajta is felejtette 

a szemét. Aztán egy nap, illendőséggel az 

apja elé állott és elmondotta, hogy a fe- 

lettes hatósága, mivel, hogy jól viselte 
magát, meg, hogy hát a mesterségét is jól 

értette, rá akarja venni, hogy maradjon a ka- 
tonaságnál, aktiv szolgálatban, mint kovács- 
mester. Ő hát most tanácsot kér az apjától, 

sa, amelyen az elbocsátott banktisztvise- a 
rozatát. 

eseece...........................................
.. 

Szenzációs főtárgyalás a székelyudvarhelyi törvényszéken 
ta emoommana 

apa- és anyagyilkos fiu, 
kivel az itélethirdetés után a 

jalu szine-java kezetszoritott 
„Az Isten hozzon vissza közénk minél hamarább !" 

váltókat 
zetet. Hatalmas összegekre rugnak ezek a 

lent a bank igazgatója is. 
Holczmann Samu, a szatmári fiók igaz- 

gatója elmondotta, hogy a tisztviselők 
jogtalanul követelik a pótlékot, mert a 
pótlék sohasem volt fizetés, hanem az 
csak mint a bank ajándéka tekintendő. 
Bizonyság erre, hogy junius végén a 
bank nem fizette ezeket a pótlékokat, a 
mi azt igazolja, hogy ez alkalommal nem 
akarta tisztviselőit megajándékozni. 
A felperes tisztviselők nevében 
Klein József könyvelő ezzel szemben 
kimutátta, hogy bár juniusban a bank 
tényleg nem fizette ki a pótlékokat, de 
kifizellte azokat az ősszel és ezzel a 
bank elismerte, hogy a követelt pótlé- 
kok a tisztviselőnek rendszeres és visz- 
szatérő járandóságai. 
A tárgyalás során heves összecsapások 

voltak. A bank ügyvédje azt fejtegette, 
hogy Spiegel Ferenc pénztárosnak egy- 
általában nem jár semmi sem, mert nem 
töltött be különleges és felelősséggel járó 
munkakört. Az igazgató szerint más 
pénzintézeteknél ezt a munkakört altisz- 
tekkel töltik be. 
A pénztáros természetesen élénken til- 

takozott ez ellen az inszinuáció ellen. El 
mondotta, hogy 370 ezer lej kauciója van, 

kezelt, valuta-elszámolásokat 
végzett és igy tisztviselőnek volt tekin- 
tendő. 

A nyáron valamilyen arabok jártak a 
bankban, akik pénzváltás közben ellop- 
tak a bank pénztár ablakából 7000 lejt. 
Ezt is levonták a fizetéséből. 

Ha jó volt a kauciója akkor és szemé- 
Iye is elég „felelős" volt, mikor a lo- 
pás történt, most, mikor a fizetését és 

járandóságát kell kifizetni, legyen csak 
topábbra is tisztviselő. 

Az elsőfoku iparhatóság vezetője: dr. 
Szabados Ede a hosszura nyult tárgya- 
lás folytatását másnap délelőtt kilenc 
órára tüzte ki. ; 

Kihallgatták még dr. Török Jenő szak- 

értőt majd dr. Szabados közölte, hogy az 
iparhatóság 8 nap mulva közi a hatá- 

hogy mit csináljon. 

Az öreg, - akit házsártos, rosszindulatu 

embernek ismert az egész falu, - arra gon- 

dolt, hogy a fia akkor nem neki fog dol- 

gozni és azt mondta, hogy üljön veszteg itt- 

hon. 

A fiu nem ellenkezett, belenyugodott apja 

akaratába, maradt és dolgozott hüségesen, 

panasz nélkül az apjának. 

Telt-mult az idő. Tavasszal megházasodott, 

elvette azt a lányt, akiről annyit álmodott, 

a regáti kaszárnya kemény szalmazsákján. 

Családi élete boldog volt s nemsokára két 

legénke csipogott a fészekben. Közben dolgo- 

zott az apjának, mint egy barom, a mühely- 

ben, erdőn, mezőn. 

Egy nap az anyja összeveszett a menyivel 
és ettől a perctől kezdve pokol lett a fiatalok 
élete. A menyecskének el is kellett mennie a 
házból és elvitte a két gyereket is. A fiu nem 
veszekedett, a béke kedvéért belement ebbe 
is és tovább dolgozott az apjának, de most 
már a szülei rátámadtak és azt mondták, 
hogy jobb, ha elmegy ő is a háztól. 
A fiu meghajolt apja kivánsága előtt: „jól 

van apám, ha ugy látja jónak, elmegyek a 

ember vort. 

ekkor, - óh, kiismerhetetlen emberi lélek, 

- a szülei elkezdtek irigykedni rá. 

Az apja nem akarta kiadni a munkaköny. 

vét, azért, hogy a fia továbbra is neki dol. 

gozzon. A fiu azt mondta: „jó, dolgozom to- 

vább is magának. : 
(Mindezek igazolására, az egész falu felvo- 

nult a tárgyalások során.) 

Közben, a községi biró közbenjárására, a 

felesége megint visszajöhetett a fiu szülei 

házába, de életük, ha lehet mondani, még el- 
viselhetetlenebbé vált. Érthetetlen, hogy ez 

az öreg házaspár miért gyülölte ugy a fia- 

másik ennek a felesége volt. 

Az öregek veszekedtek, átkozódtak, a fiatal 
asszony türt és hallgatott és dolgozott. Még 
mindig csak az apjának. Igy jött el a bor. 

zalmas október 22-ike. 

A BORZALMAK NAPJA 

A végső leszámolás előtti napon, Miklós 

Benedek kiment az erdőbe, hogy a mühelye 

felépitéséhez szükséges fát hozza haza, Mig 

távol volt, apja a mühelyből kihányta a fia 

szerszámait az udvarra és lerombolta azt a 
tüzhelyet is, ahol a fia, mint kovács dolgo- 

zott, mivel látta, hogy a fia komolyan hozzá 

dolja, hogy egy kicsit magának is megpróbál 
dolgozni. Az öreg vak dühében a fia felesé- 
gére is rákáromkodott, hogy mától kezdve 
se ő, se a fia, be ne merjék tenni a lábukat 
a házába, mert agyonüti őket. És a feje fe- 
lett megforgatta a nagy kalapácsot. 
A fiu este hazajött, a felesége sirva pana- 

szolta el az esetet. És Miklós Benedekben ek. 
kor még volt annyi lelki erő, hogy lecsillapi- 
totta feleségét azzal, hogy most már türje- 

költöznek. 
Az apjának még akkor sem tett egy szó 

szemrehányást sem. 
22-én reggel, Miklós megint el akart men- 

ni az erdőbe, de a felesége megkérte, hogy 
mivel ő lemegy mosni a patakra, maradjon 
otthon és vigyázzon a gyermekekre. 

fát vágni. 

vérben forgó szemekkel ráorditott: 

mat, amiket elloptál tőlem. 
A 

állt: 

hozzányultam a szerszámokhoz. 
A fiu mondta utána: 
- Folyon ki a szemem, ha hozzányultam 

a szerszámokhoz. 

Isten a megmondhatója, hogy mi dühösitette 

egykedvüen nézte a lemenő napot a Halál. 
Az öreg összehuzott szemekkel, lila nyakkal 
állott fia előtt. Keze lassan rátévedt az üllő- 
höz támasztott nagy kalapács nyelére. Most 
egy iszonyu ránditás és a kalapács ott süu- 
vitett le, az utolsó pillanatban félreugró fiu 
feje mellett. 
Innen a fiu nem emlékezett semmire. 

4 jelek és a tanuk pallomása szerint a fiu 
önkivületi állapotban egy kis kalapáccsal a 
mühelyben szétverte az apja fejét s mikor 
kilépett az ajtón, szembetalálkozott az any- 
jával, aki, mikor látta, hogy a fiu mit tett, 
a tanuk szerint ezt kiáltozta: 
- Tolovaj, rabló, kivetted a számból az utol 

söőó kenyeret. 
A fiu nem látott, nem hallott és 
a kalapács lezugott az anyja fejére is. 
Az apa azonnal meghalt, az anya két óra 

mulva. A Halál megtörölte a kaszáját és el 
indult a lemenő Nap után. 
És a fiu, mikor magához tért, önként je 

lentkezett a csendőrségen. 
Hideg, nedves szél futott fel a Nyikó men- 

tén, mikor a virradatban egy sáppadt em 
bert kisértek a csendőrök Udvarhely felé. 
A biróság különben 3 épi sulyos fegyházra 

itélte Miklós Benedeket, a falubeliei meles 
kézszoritással bucsuztak el tőle és a közönsés 
megéljenezte az itéletet hozó biróságot. 

t. 8) 

- Ongyilkosságba menekült az éhen- 
halás elől. Aradról jelentik: Weinbrud 
Ignácné 69 éves piaci árusnő öregsége é5 
betegeskedése miatt hihetetlen nyomorbi 
került. Napokig nem volt mit ennie s csa 

háztól." És azon volt, hogy külön mühelyet 
tákoljon össze magának. Az egész falu egybe- 
hangzó vallomása alapján, nem a fiu volt, a 
ki ellenkezni tudott volna: csendes, szelid, jó 
..... 

könyörületes szomszédjai odadobott étel 
maradékaiból élt. A szerencsétlen öres 
asszony már nem birta tovább nyomoru 
ságos élete terhét. Tegnap felakasztott 
magát és meghalt. 

PREMIER! Ma szerdán 

angosfiim operettje 

lakodalom 
Magyar feliratok ! 

BREASSO .Midbelarn MMerzzdb' Teleton 518 

PREMIER 

Sírauss Oszkár erány azarénáhan" 
gyönyörti zonelt, latványos és grandiozus 

Hollywoodhban 
Western-beszélőgép. 

HARDY PIEL 
legujabb, legiobb, legizga Imasabb 

németül beszélő tilmremeke. 

raxcan7 

akar fogni az élethez és most már ugy gon- 

Hozzáfogott uj otthona megalapitásához és 

falokat, akik közül az egyik az édes fiuk, a 

nek. még egy pár nápig, akkor ugy is külön 

Miklós otthon maradt és mivel nem tudott 
ellenni dolog nélkül, hozzáfogott az udvaron 

Csak ugy morzsolódtak szét hatalmas csa- 
pásai alatt a bükk-törzsek, mikor az apja 

- Tolovaj, rabló, add vissza a szerszámai- 

fiu tiltakozott ez ellen. Az apja elébe 

- Mondd, hogy folyon ki a szemem, ha 

Közben bekerültek a mühelybe. Csak a jó 

az apát ez ellen a fiu ellen, aki a környé- 
ken a legjobb gyermek és a legszelidebb fér. 
fi volt. A mühelyben csend volt, a küszöbön 
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amndlaum énpviseléő 
uakkirdálu elé viszi a 
soeredcmi berzalmadalani 

Károly király rövidesen fogadja Landau képviselőt 

Bukarest, január 20. 

A sorocai mészárlás ügyében kiadott 
hivatalos jelentés nem tett pontot a szo- 
moru esemény után és egyáltalában nem 
nyugtatta meg a felizgatott kedélyeket. 

dau képviselő, aki tudvalevőleg a 
erzinen vizsgálatot folytatott le, most 
kihallgatást kért a királytól, aki előtt fel 
fogja tárni a sorocai vérengzés kulisszáit. 

Landau kijelentette az ujságiróknak, 

hogy a kormány által kiadott hivatalos 
jelenfés elfogult és számos ellentmon- 
dást tartalmaz. 

Értesülésünk szerint a király holnap 
vagy holnapután fogadja Landaut kihall- 
gatáson. 

Itt emlitjük meg. hogy Torga táviratot 
küldött az amerikai Der Tag" cimü jid- 
disch napilapnak és ebben megcáfolja azt 
a hiresztelést, mintha közte és Cuza kö- 
zött politikai paktum állana fenn. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A rigai tárgyalások már is 
llezártnak tekinthetők 

Bukarest, január 20. 
Néhány reggeli lap azt irta. hogy a 

külügyminiszterium Filotti külügyi alál- 
lamtitkárt bizta meg a rigai tárgyalások 
további irányitásával, miután Ghica kül- 
ügyminiszternek más elfoglaltsága van s 
jelenleg külföldön tartózkodik. Hivatalos 

helyekről délben már cáfolták ezt a hirt. 
kiadott nyilathozat szerint uj megbi- 

zottra alig lehet már zükség mert 
a tárgyalások már is lezár aknak te- 
kinthetők, miután Oroszország nem 
hajlandó a román 
ra helyezkedni. 

e.................... 

javaslat álláspontjá- 

Milliós sorsjegy egy ajánlott 
levélben 

* 

Arad, január 20. 
Az aradi vizsgálóbiró megkeresésére a 

siklai csendőrség felkereste Plesz Bélát 
és elkobozta tőle a szerencsés, vagy in- 
kább szerencsétlen sorsjegyet, amellyel 
nem ő,. hanem volt menyaszonya nyerte 
meg az egymilliót. ; 
A csendőrség a sorsjegyet beszolgáltat- 
ta az aradi vizsgálóbiróhoz, ahonnan 
ajánlott leválben küldték tovább a te- 
mesvári ügyészséghez. 

A szerencsés sorsjegy tehát jelen pilla- 
natban már bünjel, s volt törvényes gaz- 
dája, Plesz Béla ellen tanuskodik. Plesz 

Plesz Béla kijelentette a vizsgálóbiró előtt, 
hogy hajlandó feleségül venni Stern Zsenit 

Béla ellen ugyanis a sorsjegy fondorla- 
tos kicsalása miatt indult meg az eljárás. 
Most már csalással vádolt Plesz Béla 

megjelent az ardi vizsgálóbiró előtt s el- 
ismervényt kért az elkobzott sorsiegyről. 
Ugyanakkor jegyzőkönyvre diktálta, 
hogy ő kész feleségül venni Stern Zse- 
nit, 

nemcsak azért, mert igy elintéződik a 
sorsjegy körül keletkezett kellemetlen 
vita, hanem azért is, mert minden sors- 
jegy-komplikáció nélkül is elvette volna, 
ha Stern Zseni nem akar nálanál jobb 
partit. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ujabb borzalmas kettős 
óvilkosság Bukarcsiben 
Ismeretlen tettesek borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták 
Dumitrescu mérnököt és leányát - Az áldozatok lakásáról 

minden értékes tárgyat elvittek 

A rablógyilkosságot csak két nap mulva fedezték fel 
Bukarest, január 20. 

, Valóban alig telik el nap, hogy ujabb 
és ujabb borzalmas gyilkosság ne hozza 
izgalomba Bukarest lakosságát. A Grivi- 
a-uti gyilkosság tettese még meg sem ke- 
rült és már . 
ismét egy másik kettős gyilkosság tör- 
ént 

ezuttal a Stirbei Voda-ut 94. számu ház- 
an, ahol 

Anghel Dumitrescu n yvugdijas mérnö. 
öt, a közmunkaügyi minisztérium hi- 
ászati osztályának főnökét és nnak 
eányát gyilkolták meg borzalmas kö- 
rülmények közöit. 
A ház lakóinaik feltünt, hogy azon az emeleti folyosón, ahol Dumitrescuék lak- 

E már kétna óta nem jár senki. 
tendőrt hivattak, akinek segitségével be- 
örték a lakás ajtaját 
A konyha és az ebédlő közötti küszö- 
* rettenetesen megcsonkitba. testén 
öbb késszurással feküdt Dumitrescu eanyának holtteste, mig a lakás bel- 

sejében baltápal szétroncsolt koponyá- 
pal ugyancsak élettelenül találták neg 

szdkettőjük nyakán kötéllel okozott 
ezem]. nyomai is látszottak. A helyezini 

Je megállapitásai szerint a kettős 

virradó 
óra körül hajtották 

gyilkosságot a hétfőről keddre 
éjjel, ugy tizenegy 
végre. 
A lakásból csaknem az összes érték- 
tárgyak eltüntek, nyilpánvaló, hogy 
rablógyilkosságról pan szó. 

A tettesek felé ezuttal kétségbevonhatat- 
lan nyomok mutatnak: Dumitrescuék cse- 
lédjei a gyilkosság óta eltüntek, igy szin- 
te bizonyosra vehető, hogy ők voltak 
azok, akik gazdáikkal végeztek és azután 
a lakást kirabolva, elmentek. A nyomozás 
teljes apparátussal folyik. . 

egujabban kiadott rendőrségi jelentés 
szerint egy ujabb helyeszini szemle alkal- 
mával Dumitrescuék lakásában egy tin- 
taceruzával irott cédulát találtak. ame- 
lyen a következő sorok olvashatók: , 
„Ne keressetek, hiábavaló. 3Mi öltük 

meg őket, Vasile és Eugénia." ; 
Ugyancsak találtak még egy noteszt is, 

amelyen viszont a házigazda jegyezte be 
mindenkori cselédjeinek nevét A rendőr- 
ség most ennek a notesznek az alapján 
igyokszik közelebbit megállapitani Vasi- 
leről és Eugéniáról, akik nyilvánvalóan 
nem mások, mint a meggyilkolt Dumit- 
rescuék utolsó cselédje és annak szere- 
tője. A rendőrség ennek az uj nyomnak 
az alapján most reméli, hogy rövidesen 
előkeriti a tetteseket. 

Asren (Araolté Pdzédéb BRAsso 
Január 20 ától szerdától fut az utólérhetetlen humoru bohózat 

Vöem Nadczzdánan roadlevanrao F 

őszerepben Iucie Englisch. Szöke Szakáll. Fritz Schulz. Rain ürtur Rohers. 
Jön: Merénylei az Orieni-Express ellen. 

JAÁNUAR 22, 

sulyosan 

London, január 20. 
Az angol külügyminisztérium kedden 

este Argetoianu román pénzügyminiszter. 
2. 
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Bukarest, január 20. 

A kormány váratlanul egy uj minisztert és 
egy uj államtitkárt nevezett ki. Ez a két uj 
kinevezés, most, amikor a kormánynak min- 
den fölösleges költséget el kell kerülnie, most, 
amikor nem tudják rendesen fizetni a meg- 
levő köztisztviselőket és nyugdijasokat sem, 
megérdemelt elképpedést okozott, ugy poli- 
tikai körökben, mint a sajtóban. 
Jorga azonban nem volna Jorga, ha nem 

gyönyörködnék az ilyen váratlan elképeszté- 
sekben. Várta is ezt s már előre elkészült az 
indokolással. Hát először is: a hesszarábiaiak 
mozgalma tette szükségessé az uj kinevezé- 
seket. A besszarábiaiak nem voltak megelé- 
gedve Rascanuval, eddigi miniszterükkel. Kö- 
zülük való kellett nekik. Jó, Jorga adott ne- 
kik olyant, amilyent kivántak. Kettőt is. Ras- 
canut azonban nem kergetheti el, tehát ki- 
nevezett még egy besszarábiai minisztert, a 
következő munkamegosztással: Rascanu kép- 
viseli Besszarábiát a kormány előtt, az uj 
besszarábiai miniszter pedig, Cristi Vladimir, 
képviseli a kormányt Besszarábia előtt. Ilyen 
szellemes megoldási csak Jorga találhat ki. 
Buzdugan Jon viszont, az uj államtitkár, 

szintén besszarábiai s csak azért kapott 
ilyen magas rangot, hogy most aztán már 
igazán ne panaszolkodjanak többé a 
besszarábiaiak. 

És mindezt nagyon olcsón végezte el Jorga. A régi besszarábiai miniszter, Rascanu, nyu- galmazott tábornok, legyen tehát elég neki a tábornoki nyugdij, a miniszteri fizetésről mondjon le, mert a mai körülmények között nem szabad halmozni a jövedelmeket. 
A miniszteri fizetést ezután az uj minisz- ter és az uj államtitkár közösen kapják. 
Alig kell valamit rápótolnia a kincstárnak s „a besszarábiaiaknak is betömtiük a száját." IHa aztán Rascanunak nem tetszik ez a meg- oldás, mondjon le. 
A lapok és az ellenzéki pártok azonban nem tudták ezt a miniszterelnöki szellemessé- get ilyen könnyen bevenni s megindultak a támadások Jorga ellen. : 
Sokan sérelmezték különösen Buzdugan 
Jonnak a kinevezését, aki civilben valami egészen közepes költő, más foglalkozaása azonban semmi nincs. 

Valahogyan meg kellett magyarázni ezt az érthetetlen felkarolást s igy született meg az a pletyka, hogy Jorga egyik nőrokonának akart államtitkár vőlegényt ajándékozni. 
A komolyabb lapok arról irtak. hogy ezek a váratlan kinevezések Argetoianunak sem tetszenek s a pénzügyminiszter telefonon már is igen keményen megmondotta Jorgának a véleményét a dologról. Aztán aggodalmukat fejezték ki, hogy ezen az alapon most már jöhetnek a bukovinaiak is és ők is követel- hetnek maguknak egy minisztert és egy ál- lamtitkárt. Jöttek is. 
Ezekre a sajtótámadásokra szerdán rveggel a miniszterelnökség nyilatkozattal felelt. A nyilatkozatot természetesen maga Jorga fo- galmazta. Nem is tagadhatná le, annyira rá- vall a kiadott nyilatkozat minden sora. 
Mindenek előtt azt szögzi le, hogy a mi- 

niszterelnökség nem fogadott semmiféle bu- 
kovinai delegációt. A miniszterelnök sem ka- 

1 

Titulescua spanyolnátlhában 
megbeltegedett 
Egy estélyről ájultan szállitották át a lakására 

tiszteletére estélyt adott a Hotel Ritz-ben. 
Az estélyen résztvett Tilulescu londoni 
meghatalmazott miniszterünk is, bár 
megelőzőleg gyengélkedéséről panaszol- 

ott. Ugy látszik, hogy 

Titulescu nem fogta fel eléggé komo- 
lyan a jelentkező betegséget, mert es- 
tély közben hirtelen rosszul lett, majd 
az eszméletét is elveszitette. 

Londoni jelentés szerint 

Titulescut ájultan szállitottál- haza a 
szállására, 

ahol rövidesen több orvosprofesszor je- 
lent meg. Az orvosok megállapitása sze- 
rint a Tirtelen rosszullétet és az áju- 
lást a magas láz okozta. Titulescu ugyan- 
is hevesen fellépő spanyolbetegséget ka- 
pott, ami szükségessé tette volna az azon- 
nali lefekvést. Valószinü, hogy hosszabb 
ideig nyomni fogja az ágyat. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Jorga imigyen nyilatkozik 
a miniszteri szaporulatról 

Ebben a kormányban nem szokások, hogy a miniszterek 
telelenon orditozzanak egymásra 2. A miniszterelnöknek nincs egyetlen nőrokona sem 

Sehol sincs annyi rágalmazó, mini Romániában 
pott semmiféle bukovinai memorandumot. 
Nincs semmiféle bukovinai miniszterről, vagy 
államtitkárról szó. Argetoianu nem tiltako- 
zott telefonon a kinevezések ellen, sőt egyál- 
talán nem beszélt telefonon. Egyébként pe- 
dig 

ebben a kormányban nem szokásos az, 
hogy a miniszterek telefonon keresztül or- 
ditozzanak egymásra. 

Buzdugan Jon nem jegyezte el magát sen- 
kivel, Jorga miniszterelnöknek pedig nincs 
egyetlenegy eladó sorban levő nőrokona sem. 
Egyébként pedig, - fejeződik be a minisz- 

terelnökségi nyilatkozat, megállapitható, 
hogy 

annyi hazug és rágalmazó, amennyi No- 
mániában van, nem akad egyetlen afrikai 
törzs kebelében sem. 

Itt emlitjük meg, hogy Rascanu tábornok, 
besszarábiai miniszternek csakugyan nem 
tetszik ez a megoldás, amit a miniszterelnök 
kiötlött s le akar mondani. Nem kivánja meg- 
tartani méltóságát Methes Stefan sem, akit 
csak nemrégiben neveztek ki a muzeumok és 
könyvtárak államtitkárává. Most látja agyan- 
is azt, hogy csak cime van, de hatásköre 
nincs. 
eeeeeeeeseeceeeseceeeees.... 

Közeledik a tisztviselői 
lizetésegységesités 

Bukarest, január 20. 
Tegnap délután a pénzügyminiszteri- 

umban értekezlet volt, amelyen a tisztvi- 
selői fizetések egységesitéséről tárgyal- 
tak. Az értekezleten résztvettek az összes 
miniszteriumok megbizottai. Mint ismere- 
tes, a tisztviselői fizetésegységesités gon- 
dolata Argetoanutól indult ki és ugylát- 
szik ennek az előkészületei kezdődtek 
most meg. 

Dilmos excsászári 
kiengedik Hodandiá- 
ból, de vissza nem 

Hága, január 20. 
császár, abból az 
ona, Zsófia görög 

Vilmos volt német 
alkalomból, hogy rok 
királyné meghalt, engedelmet kért a holland kormánytól, hogy Frankfurtba utazhassék. A holland kormány válaszá- ban arról értesitett. az excsászárt, hogy az országból való távozását nem akadá- lyozza, ellenben a visszatérésére nem ad engedélyt. 

Hitlert meghívták 
az angol nagyiparosok 

London, január 20. Az angol gazdasági liga, melynek tag- jai főkép nagyiparosok, meghiívást inté- zett Hitlerhez, a német nemzeti szociális- ták vezéréhez, hogy tartson náluk elő- adásokat. 
Ilyen orákulum lett a nácik hirhedt ve- 

zere. 



KLEPP 

A kisfiu végigbotorkált a Cismigiu- 
kerten, szorosan tartva az anyja kezét, 
hogy el ne csusszék a sikos járdán. Né- 
hány lépésnyire zene szólt, édeskés tan- 
gók és miegyebek. Az uttesttől néhány 
lépésnyire kezdődik a jégpálya. Egy di- 
ákkisasszonyka remekelt a jégen, piruet- 
teket csinált a zene ütemeire, hátrafelé bó- 
genezett, nyolcasokat irt le, valóságos 
müvésznőnek bizonyult, a parton az em- 
berek szájtátva bámulták. 
- Né, anyukal! - mondotta a kisfiu. 
Kihuzta a kezét az anyja markából, 

szeme kidülledt és végtelen csudálattal 
merengett el a jégtündéren. 
Az asszony türelmetlen volt. 
- Ne bámészkodjál! - szólt. idegesen 

és gyors mozdulattal ráütött a fia kezére. 
Afféle oldalvágás volt, hirtelen és patto- 
gó. Pesten az ilyesmit klepp-nek nevezik. 
- Juj, - szisszent fel a kisfiu. 
Az asszonyt már bánthatta előbbi igaz- 

ságtalansága és erőszakossága. Miután 
azonban öntudatlan és megértésre csak 
kevéssé hajlamos volt, a gyermek rovásá- 
ra irta az egész incidenst. 
- Juj? Még jajongsz is? 
És ismét ráütött a kezére. A gyermek 

hangosan felkiáltott. Erre az anyja már 
az arcába ütött. A fiu fájdalmasan, ku- 
tyaszerü vonitással sirni kezdett. 
- Hát bőgni merészelsz? 
Háromszor egymásután jó erősen po- 

fonverte. A gyermek félkörbe görbedt, 
hogy védekezzen a csapások ellen. Ebben 

az anya ellenállást látott, amit sérelmes- 

nek talált a feltétlen szülői fegyelem elve 

ellen. Hátbaütötte a gyermeket, aki előre- 
bukott és elterült a földön. 
Az asszony felrángatta, megragadta a 

karját és durván vonszolta maga után a 

kisfiut, akinek arcán a mocskos hó-lé ösz- 

szefolyt a sós könnyükkel. Jajongása fel- 

verte a Cismigiu-kert ünnepi és békés 

csendjét. Az anya gyalázta elvetemedett- 
ségéért és kárhoztatta az Istent, amiért 

ily rossz kölyökkel verte meg őt. 
Némi izgalommal és szomorusággal néz- 

tük végig néhányan ezt a jelenetet, de 

egyikünk se lépett közbe. Sajnos, állapi- 

tottuk meg némán magunkba, az állatvé- 

delmi törvényhozással szemben, mely 

meglehetősen kifejlett és széleskörü, az 

embervédelem tulságosan primitiv. 

NA JA! 

A besszarábiaiak tegnap azt kérték, 

hogy bővitsék ki a kormányt s nepezze- 

nek kis az ő számukra is minisztert. A 
kivánság Jorgánál meghallgatásra talált 

s kinevezett egyszerre kettőt. Ma már a 
besszarábiaiak példáján okulva a buko- 

pinaiak állanak elő hasonló óhajjal. Hol- 
nap majd a dobrudzsaiak jönnek, hol- 
napután pedig az olténiaiak. 
Így azután már érthető, miért Kcllett 

a hadiözvbegyek nyugdiját csökkenteni. 

A NÉP SZAVA - ISTENSZAVA 

Bratianu György napilapja tele van pa- 

nasszal a bánsági prefektus ellen, aki a va- 

sárnap lezajlott szenátorválasztáson állitólag 

csomó jogtalanságot követett el az ifju-libe- 

rálisok jelöltjével szemben. 

Ezzel egyidejüleg a Kisenevben megjelenő 

„Izbánda" cimü lap szenzációs dokumentu- 

mot közöl az általános választások idejéről. 

Ez a dokumentum egy kézzel irott levél, me- 

lyet Sorocamegye prefektusa, - ő, éppen a 

Dnyeszter mellett, - Constantinescu ezredes 

intézett egyik politikai barátjához, akit arra 

szólit fel, hogy tegyen meg minden intézke- 

dést, hogy ez és ez az ellenzéki jelölt ne kap- 

jon annyi szavazatot, amennyi a megválasz- 

tásához szükséges. 
E levél egyik mondata igy hangzik: 

„Szipességet tennél nekem még, ha rá- 

peinéd magad Márculesti községre, fel- 

hiva figyelmét arra, hogy ne adjon csu- 
pán néhány szavazatot a zsidóknak. 

Ez a levél kiválóan mutatja, hogyan készül 
nálunk a népakarat. Valaki leül a zöldasztal 
mellé, ceruzát és papirt vesz elő s kiszámitja, 
hogy ennek a jelöltnek ennyi, annak meg 
annyi szavazata lehet, ez a község ide szavaz, 
az meg amoda. 
Ennek a becstelen számolgatásnak az ered- 

ményét azután ugy nevezik, hogy: Parla- 
ment. 
Másutt a választás népünnepély a szó leg- 

nemesebb értelmében: a népfenség magasztos 
megnyilatkozását jelenti. 
Nálunk hitvány cirkusz, utolsó komédia, 

huncut urak játéka, a szegény ember jog- 
morzsáival. 
Maga a nép, melynek döntenie kellene, csak 

játékszer a kormány és a jelöltek kezében 
egyaránt. 
Éppen most olvasok egy kiváló skiccet a 

mult választásról. Egyik előkelő jelölt, aki 

szeretett sokat beszélni és még többet igérni, 

B. I. 4. OLDAL 

unatkozott a vonaton. Az egyik állomáson, a 

mikor kinézett az ablakon, egy kékzubbonyos 

munkásembert pillantott meg, aki olajoskan- 
nácskát tartott a kezében. A jövendő képvi- 

selő azonnal megszólitotta s megkérdezte tő- 

le, mennyi a fizetése, hány gyermeke van, 
mekkora a lakása s milyen az anyagi heiy- 

zete? Az ember természetesen panaszkodott. 

- Na várjon csak, ha még egyszer kép- 

viselő és miniszter leszek, majd meglátja, 

hogy másképpen lesz minden.. 
Az ember csudálkozva nézett rá. 
- Ugy látszik, nem tudja, ki vagyok? 
- Nem. 
- Én ennek és ennek a pártnak a főnöke 

vagyok. S én majd rendet csinálok 
A vonat tovább ment. A következő állomá- 

son a jövendő képviselő-miniszter ismét meg- 
pillantott egy. kékzubbonyos embert, aki ola- 
joskannácskát tartott a kezében. Megszóőlitot- 
ta s igért neki füt-fát. Ugyanez a jelenet ját- 
szódott le a negyedik, ötödik, hatodik állo- 
máson is. A pártfőnök minden megállónál el- 
mondotta a maga kérdéseit és megismételte 
igéreteit. A hetedik állomáson ismét egy kék- 
zubbonyos, olajkannás ember kerül a szeme 
elé. Ez azonban a jelöltet szóhoz nem enged- 
te jutni: 
- Miniszter ur, én már pontosan tudom, 

A 

! ki Ön, Ön pedig már betéve tudja, hogy 
hány gyermekem van és mennyi a fizetésem. 
Hatszor már hallottam Önt. Most már azon- 
ban valóban meg kell olajoznom a moz- 
donyt. 

Szólt és távozott. 
Amely eset szembeötlően bizonyitja, hogy 

nálunk körülbelül ugy néz ki a politikai esz- 
mény és az agitációs tisztaság, mint ahogyan 
Sorocamegyében és mindenütt a választás 
szabadsága és törvényessége. 

BÉKEBELI IPAR 

A Pesti Naplóban oldalas cikket olvastam 
Manciról, aki - ez is mesterség, - a Duna- 
korzó kávéház ugynevezett félreeső helyén 
szokott ülni éjszakánkint, szorgalmasan pi- 
gyázova a tisztaságra. ! 
Ez a Manci most olyan szenzáció közép- 

pontjába került, ami kétségtelenül forradalmi 
izgalmat fog kiváltani az illemhelyi nénikék 
társadalmi osztályában. Kiderült ugyanis, 
hogy Manci csak éjszakánkint tölt be oly 
alacsonyrendü funkciót, nappal piszont igen 
előkelő urhölgy, akinek Leonhardt M. urnő 
cimen versenyistállója van Alagon, két lónal 
futtat, az egyiket Hidalgónak, a másikat Ba- 
latonnak nevezik. Dresszének szine sötetzöld 

Revolverrel ölték meg 
a kispesti vendéglősi 

Föltétlenül statáriális biróság elé kerül a tettes 

Budapest, január 20. 

A kispesti rablógyilkosság ügyében 
budapesti rendőrség erélyesen folytatja a 
nyomozást. Az előző jelentéstől elté- 
rően 

megállapitást nyert, hogy a halált nem 
valami tompa tárgytól származó egyet- 
len ütés okozta, hanem két közvetlen- 
közelből a koponyába hatoló revolver- 
golyó. 

Ez a két golyó roncsolta ugy össze Lu- 
kács vendéglős fejét, hogy az első pilla- 
natban még az orvos is ütésre gondolt. 
A főkapitányságon egyébként kedden 

délben jelentkezett egy tanu, aki elmon- 
dotta, hogy a megelőző este gyanus fiatal- 
embert látott ácsorogni a vendéglő előtt. 
Ez a fiatalember különben, akiről ő ugy 
tudja, hogy nemrégen szabadult ki a fog- 

1 házból, máskor is felkereste Lukácsot. A 
rendőrség hamarosan a kérdéses fiatal- 
ember nevét is megállapitotta, a bünügyi 
nyilvántartásból előkereste az adatait s 
több detektiv indult meg a felkutatására. 
Az áldozat csak a napokban volt sógo- 

ránál, aki Jugoszlávia egyetlen repülő- 
gépgyárosa, a dusgazdag Robozsánszky 
Zsivo. Valószinü, hogy sógorától is ho- 
zott pénzt, mert környezete vallomása 
szerint nagyobb mennyiségü borvásárlás- 
ra készült. 
A ház udvarán a detektivek a ífris- 

sen hullott hóban pontosan kivehető láb- 
nyomokat találtak, amelyek a keritéstől 
a lépcsőig vezettek. A lábnyomokról 
pontos méretet vettek s a nyomozás eb- 
ben az irányban is folyik. Az ügy termé- 
szetesen a statáriális biróság elé tarto- 
zik. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A konstancai rejtély 
.altea.. 

A Kutiepow-eset mintájára az orosz emigránsok 
jelenlegi vezérét akarta a GPU elraboltatni 

Kik polilak a P6iloméla ulasai 

Bukarest, január 20. 

Egyelőre a legteljesebb homály fedi a kon- 
stancai kikötőben történteket. 

Az első jelentések szerint a kikötői rendőr- 

ség rajtaütésszerüen meglepte az Erland ne- 

vü hollandi hajót és ott óriási mennyiségü 

hadiszert, municiót, fegyvereket foglaltak le. 

És ugyanekkor letartóztatták a Philomela ne- 

vü görög hajó teljes személyzetét, mivel ki- 
derült, hogy a hajó kapitányától az utolsó 
hajóslegényig, mindnyájan az orosz kémszer- 
vezet szolgálatában állottak és kétségtelennek 

látszik, - jelentették Konstancából, - hogy 
a Philomela személyzete csempészte be az or- 
szágba, ki tudja, milyen céllal, az Erland 
munició rakományát. ; 

Másnapra már megjelent a kormány félhi- 
vatalos lapjában, a Neamul Romanescben a 
cáfolat: Az Erland-on érkezett hadifelszere- 
lést az angol Bofors-cég küldte a román had- 
sereg számára és ezen szállitmánnyal kapcso- 
latos hireket a leghatározottabban cáfolják 

az illetékes körök. 

A KUTIEPOW-REJTELY 

A misztikus konstancai kémekdési affér má- 
sik részéről a Philomela teljes személyzetének 
letartóztatásáról egyelőre még egyetlen sor 
hivatalos értesités sem jelent meg. A Kon- 
stancából érkezett magánjelentések viszont 
arról. számolnak be, hogy a kikötői rendőr- 
ség az utóbbi évek legszenzációsabb bün- 
ügyében nyomoz és lehetséges, hogy néhány 

napon belül sikerül megoldani a két év előtt 

világszenzációvá nőtt Kutiepow-rejtélyt. 

Közel két esztendeje annak, hogy az emi- 
gráns oroszok vezérét, Kutiepow generálist, 
misztikus körülmények között elrabolták Pá- 
risból és azóta, - habár két esztendő telt e1, 
- senik sem tudja, hogy mi történt az elra- 
bolt orosz emigráns vezérrel. Kétségtelennek 
látszott, hogy az orosz GPU raboltatta el a 
generálist, azonban pontos és megdönthetet- 
len bizonyitékokat, dacára a hónapokig tar- 
tó nyomozásnak, - nem sikerült beszerezni. 
Arra a kérdésre sem sikerült választ szerez. 
ni, hogy tulajdonképpen mi történt az elra- 

bolt orosz generálissal. Közel két év után, ha 
igazaknak bizonyulnak a konstancai jelenté- 
sek, - végre megoldódik a Kutiepow-rej- 

tély. 
A PÁRISI RENDŐRSÉG JELENTI 

Néhány héttel ezelőtt a párisi rendőrség 
bizalmas értesitést küldött a bukaresti zigu- 
rancának, amely szerint a Párisban müködő 
szovjet-kémközpont elhatározta, hogy a ro- 
mániai szervezetét ujra kiépiti és a romániai 
kémkedéssel megbizott embereit a konstancai 
kikötőben szállittatja partra. 
A bizalmas jelentés még azt is elárulta, 

hogy a szovjet megbizottak minden esetben 
külföldi hajókkal érkeznek a konstancai ki- 
kötőbe. Ugyanis ezek a hajók zavartalanul 
közlekednek Odessza, Konstantinápoly között 
és igy ez a legkényelmesebb mód arra, hogy 
Oroszországból Romániába érkezhessenek a 
kiszemelt emberek. 
E bizalmas jelentés után a román szigu- 

ranca azonnal megerősitette a konstancai ki- 
rendeltségét. Hetek óta minden Konstancába 
érkezett hajót szigoruan átvizsgáltak és a ha- 
jók külföldről érkezett utasait állandó meg- 
figyelés alá helyezték. Az eredmény azonban 
egyelőre elmaradt. 

MEGÉRKEZIK A PHILOMELA 

Tiz nappal ezelőtt Konstantinápolyon ke- 
resztül Konstancába érkezett egy emigráns 
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alapon aranysárga szalag. 

lágválság. 

volt orosz tábornok, aki megérkezése 

Éjszaka mélyen meghajlik az urak és d4. 
mák előtt, pigyáz a oizszolgáltatásra, szap. 
pant és törülközőt készit elő. 
Nappal oiszont treniroztatja a lobait, pat. 

koltatási gondjai pvannak, 20 pengőt fizet h. 
ponta box-dij cimén s általában ugy viselke. 
dik, mint egy grófnő, pvagy egy primado 
S mindezt a félreeső helyből. 
Végre egy ipar, melynek nem ártott a pi. 

IGAZUK VAN 

A liberális párt hivatalos lapja, a Viito. 
rul élesen támadja a miniszterelnököt, a 
ki Besszarábiát csak korbáccsal akarja 

. 

kormányozni. 
Valóban, a liberálisoknak meg van az 

okuk arra, hogy támadjanak. : 
Mert amikor ők voltak uralmon, akkor 

efféle igazságtalanság ki volt zárva. ők 
Besszarábiával együtt Dobrudzsát, Buko. 
vinát és Erdélyt egyszerre korbácsolták 
végig ostromállapottal, hadbirósággal, 
csendőrszuronnyal, cenzurával, szigaran- 
cával és a rendőrpincék borzalmaival. 

(m. i.) 

AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAA 

után 
azonnal felkereste az ottani sziguranca veze. 
tőjét. 

- Engem üldöz az orosz GPU, - mondta 

a generális, - pontos adataim vannak arra 
nézve, hogy a GPU engem is olyan módn 

akar elraboltatni, mint két évvel ezelőtt Ku. 

tiepow tábornokot. 

A tábornok még elmondta, hogy Párisból 
is azért menekült el, mert a GPU emberei 

állandóan ott ólálkodtak körülötte, azt is el. 
árulta, hogy jelenleg ő az emigráns oroszok 
vezére és olyan adatok vannak birtokában a 
melyek megszerzése céljából a GPU mindenre 
hajlandó, emiatt kellett meghalnia Kutiepov. 
nak és, ugy látszik, a GPU most őt is ha 

lálra itélte... 

Az emigráns orosz tábornok jelentkezésé. 
vel egyidőben befutott a párisi titkos rend- 
őrség ujabb figyelmeztetése: 

- Sikerült megtudnunk, - jelentette a pá- 
risi rendőrség, - hogy Odesszából elindult 
a Philomela nevü görög hajó, amely Konstan. 
tinápolyon keresztül Konstancába tart, e ha- 
jó fedélzetén tartózkodnak az előbbi figyel- 
meztetésben emlitett gyanus személyek. 

És harmadnapra tényleg befutot a konstan- 
cai kikötőbe a Philomela... 

A sziguranca emberei természetesen azon- 
nal megszállták a kikötőbe érkezett görög 
hajót. A hajónak csupán két utasa volt, akik 
szabályszerü utlevéllel voltak ellátva és aki. 
ket a detektivek minden bántódás zélkül 
partra is engedtek. A beérkezett magánjelen- 
tésekből egyelőre még nem tünik ki, hogyan 
sikerült e két embernek egérutat nyerni a 
kikötőből. A detektivek megállapitották. hogy 
a titokzatos utasok Bukarestbe utaztak és 
innen az első vonattal Arad felé menekültek. 
Távirati utasitásra sikerült a két utast még a 
kurticsi határállomás előtt elfogni és az clső 
vonattal elszállitották a bukaresti központi 
szigurancára, ahol már az első kihallgatás al- 
kalmával kiderült, hogy két szovjet kurirt 
sikerült letartóztatni, akik fontos megbiza- 
tással utaztak Párisba, az ottani kém-köz- 
ponthoz. 

A BARNA FELÖLTŐS HÖLGI 

Ezalatt Konstancában a sziguranca ottani 
emberei alaposan átkutatták a Philomela-t 
Az első gyanus személy, akit letartóztattak, 
egy ragyogó szép, fiatal asszony volt, akit a 
hajó kapitánya, mint a barátnőjét mutatta 
be. A Konstncában tartózkodó emigráns orosz 
generális azonban ebben a nőben felismerte 
azt a „barna felöltős" nőt, akinek annak ide- 

jén a Kutiepow generális elrablásában is sze 
repe volt. Ezután letartóztatták a hajó kap!- 
tányát, Spiridon Catapodis-t, aki elmondta 
hogy hajójával rendszeresen közlekedik 
Odessza-Konstantinápoly és Konstanca kö 
zött és erre az utra tényleg Odesszában Íf0- 
gadták fel. A sziguranca a titokzatos hől 
ön kivül még tizenhat letartóztatást esz- 
közölt, akiket mind felszállitottak a buka 
resti központi szigurancára... 
Egyelőre ennyi az, ami kiszivárgott a t 

tokzatos konstancai leleplezésből. A fővárosi 
sajtó megállapitása szerint ez alkalommal 2 
szigurancának sikerült a GPU legfontosabb 
megbizottait letartóztatni és biztosra veszik 
hogy a nyomozás folyamán sikerül a titok 
zatos Kutiepow-rejtélyt is felderiteni. 

BRASSÓ 

Ma, szerdán Premier! 

Itt a tavasz 
Gyönvyörü operette. szép kiállitás, sok zene. 

ének, tánc és humor. 

Főszereplők 

Bernice Clair és Niex Gray 

Következő müsorunk: 

VERNEUL VILÁGHIRÜ VIGJÁTÉKA 

Meine Cousine aus Warschad 
Noti Károly átdolgozásában : 

„KMipróbálom az uramat" 
A világ legcsodásabb vigiátéka filmen 
melyben nem kisebb sztárok mint: iani 
Haid, Szőke Szakáll, Huszár Puf" 
és Éritz Schultz viszik a tőszerepet ' 

.
 
a
 

e
t
s
e
 

.
 

.
.
.
.



BARAÁCKPÁLINKA 
Furcsa történet. Az is lehetne a cime: Miüyen összefüggés lelhető a barackpá- 

Inka közölt egyfeől. a száj- és köröm- 
jájás között másfelől", 
4 dolog azzal kezdődik, hogy egy elő- 

kelő irországi uriember velődöli régebben 
Budapestree - Nagyon kedoelte 

nulta a magyar konyha titkait él- 
pezni, egy pár magyar nótát is megtanult 
biő üről, az italokkal is szorgalmasan is- 
m. edelt és azok között a pálmát hosszu 
és beható mérlegelés ulán a magyar ba- 
rackpálinkának nyujtotta,. A hosszu és 
behaló mérlegelés alatt azt kell érteni. 
hog az irországi uriembert több izben it- 
jeni barátai fektették az ágyba, mert ő 
maga mindenáron pagy a Lánechidon 
akart lefeküdni, vagy nem akar: kiszáll- 
ni a taxiból, ahol édesdeden elnyomta az 
álom. 
Akkor aztán elutazott az ir ur, Mint 

az olovasókönyoből tudjuk: „ur ir,ur ri. 
ÁAz ir ur irt és a levbélben elsirta honpbá- 
gyát a barackpálinka után. Egy fiatal 
ariszlokratá panaszolt lepélben, 
hogy rettentően kipánja a barackot és 
barát ja, ha Istent ismer, fog neki küldeni 
hat üveg barackpálinkát Dublin boáro- 
sába. 
Az ifju gróf tehát elment egy megbiz- 

ható pálinka-üzletbe, kipálaszlotta az 
inyenceknek ovaló, különösen sikerült ép- 
járatot, kifizetett hat üveget és megadta 
az ir ur cimét. A cég igen nagy aonddal 
telt eleget a rendelésnek, már csak .em- 
zeti becsületből is. Minden üpbeget bő- 
séges szalmafonatba csomagolt, az egészet 
külön szalmás ládába helyezte és ugy ad- 
ta fel Irországba. 

hat üveg meg is érkezett Irországba. 
az Az ir ur nem ritt, hanem kacagott 

örömtől, mikor az értesitést megkapia. 
Kacagása mégis riovássá páltozott, mikor 
elnent a dublini vámhivatalba,. Ott 
ugyanis közölték vele, hogy mipel Iror- 
szág területén kitört a száj és körömfá- 
jás, amelyet nyiloán szarpasmarhák és 
takarmánynemüűek importálása hurcolt be 
azöld hazába, a kormány mindennemü 
takarmány behozatalát szigoruan megtil- 
totta, A barackpálinka nem takarmány 
ugyan, de amibe Budapesten takarták. az 
lakármány, A szállitmányt nem lehet ki- 
adni a száalma miatt, ; 
4Az ir ur modern Tantalus gyanánt el- 
kezdett szaladgálni fühöz-fához. Fü is, 
fa is van Irországban elég, értve ez alatt 
a belátó hatósági közegeket. Mipel az 
it ur kijelentette, hogy nem sajnál a ba- 
rackpálinkáért semmi költséget, hosszu 
hetek kérvényeivel, aktáinai és futkosá- 
saioal sikerült kijárnia, hogy a jóféle 
papramorgót nem küldték pissza Buda- 
pesíre. Hanem egy vámőrségi hajó, eme- 
lyet külön e cé:ra bérelt, kiment a pá- 
inkápal a nyilt tengerre, mig a bpámzo- 
nát el nem hagyta. Ött két pvámor és egy 
özjegyző a fedélzeten elégették „ szal- 
mát és a ládát, A hat palack mosi már 
Madálytalanul bejuthatott a dublini ki- 
kötőbe 
Aki ezt nekem elmondta, az ir ur ide- 
irott lepeléből a következő részletet idéz- 
: Milyen különös, Hat hétig tartott és 

egész kis vagyonba került, amig a pálin- át megkaphattam, És az az egy-kél ba- rátom, akiket az átvétel napján meghio- 
tam pacsorára, az egészet megitlta egy éj- szaka ingyen, ; 

ehát egy-két ir ur meginpott egy érjel 
hat übeg magyar barackpálinkát, Isien 

ny a mulatlság után egyiktő! sem 
nagytam polna magam megberetoálni. 
anddte tart az ir mese, jó barack-illata 
van, nen ilyen farsangi napokra való. 
Páliakás jó reggelt kipánok. 

HARSANYI ZSOLT 

velz Az uj erdélyi miniszter mek. akarja roormálni az erdélyi közigazgatást. Ma- 
olásárhelvről jelentik: Dr. Tatár Co- 
; gan, Erdé uj minisztere, távirati 

magához kérette Rosca Péter köz- azkatás vezérfelügyelőt, akivel referál- 
től E magának a marosmegyei helyzet- 
Ez alkalommal dr. Tatár kijelentette, 

mer nagy ujitások tervével foglalkozik, meg akap; 
gazgatást, 
kas zázéves a marosvásárhelyi magyar 
séinó, Tudósítónk jelenti: A marosvá- 

y1 Magyar Kaszinó közgyülést tar- 
nó melyen elhatározták, hogv a kaszi- 
ünnepély fennállását megünneplik. Az 
összenülő programmját egy legközelebb 
gyelő gyülésen beszélik majd meg. - 

a előre elhatározták, hogy megiratiák 
! Evven történetét és ennek céliára 
is vála, ezer lejt ataltak ki. Ui tisztikart 
A Sztottak, am lynek elnöke dr. 
eyág Károly. aleinöke Czisler Ká- 

Java 

Szatmári tudósitónk 

lartsa meg a szeszbiró képességüktet. Én 

rla reformálni az erdélyi köz- 

- Tüzzel-vassal 
iielenti: 

csendőrség négy legényt szállitott be 

elmondották, hogy a csendőrség rettene- 
tesen megkinozta őket. A négy 

nap mellett talpukat vékony 
véresre verték. A legények igazolták a 
vizsgálóbiró előtt, hogy talpuk csupa vér, 
csipőjük és lábuk is véraláfutásos. Az 
egyik legény arcán egy borzalmas égési 
seb van. Ezt a legényt - a jegyzőkönyv 
szerint - a csendőrök vallatás közben tü- 
zes vassal égették. 
vizsgálóbiró a legényeket dr. 

a látlelet csatolása mellett átirt a csend- 

son eljárást. A legérdekesebb a dologban, 
hogy a vizsgálóbiró a négy 

bizonyitékot sem produkált arra vonat- 

leg ezek a legények lopták volna. 

Averescu 

aki most nagyon szerepel. 

- Brassóban ismét elfogtak egy vesze- 
delmes betörőt. A brassói rendőrség de- 
tektivjei, hosszas nyomozás után etar. 
tóztatták Kovács Gyula 21 éves brassói 
illetőségü betörőt, aki már eddig 23 be- 
törést ismert be. A 
nemcsak Brassóban, hanem jóformán az 
összes erdélyi városokban és falvakban is 
„dolgozott". Kihallgatása folvik. 
- Erdélyi este a magyar rádióban. Bu- 

dapestről jelentik: A magyar rádió janu- 
ár 23.án este 8 óra 10 perckor ismét er- 
délyi estet rendez a következő műsorral: 
1. A Székelyföld lelke: Dr. Bodor Ferenc 
egyetemi tanár előadása. 2. Székely lako- 
dalom. Kiss István. református lelkész 
adatai nyomán rádióra irta: Csanády 
György. Zenéjét összeállitotta s részben 

Dr. Gyelei József egyetemi tanár előadá- 
sa. 4. Az erdélyi lira 1918 előtt. 3. A mak- 
sai tanácsdombon. P. Gulácsy IÍrén egy- 
felvonásosa. Szereplők: Kürthv lózset, 
Pethő Attila, Hosszu Zoltán és Halmi 
Marrit. Az estélyt Csanády György ren- 
ezi. 
- A temesvári uj maximális árak. Te- 

mesvárról jelentik: A városi ármegálla- 
pitó-bizottság tegnap állapitotta meg az 
uj maximális árakat. Az uj árak a kö- 
vetkezők: fehér kenyér 7 lej 50, félbarna 
6 leij 50, barna 4 lej. Fehér liszt 5 lej 70, 
félbarna 4 lej 20, barna 3 lej. A sertéshus 
20-30 lej. zsir 26 lej, nyersszalonna 24 
lej. marhahus 18-280 lej. 
- Felmentettek egy gyilkos Tlegényt. 

Tudósitónk jelenti: A marosvásárhelyi 
törvényszék ma tárgyalta Nagy Pál luka. 
falvi legény gyilkossági bünperét, aki 
még 1930 Szilveszterén leszurta egy 
korcsmai verekedés alkalmával Mátvyás 
lózsefet. A törvényszék megállapitotta, 
hogy Nagy Pál jogos önvédelmében szur- 
ta le a mulatozó társát és igy felmentee 
a vál és következményei alól. Az ügyész 
felebbezett. 

IGAZI MüÜVÉSZETET PRODUKAÁL A 
RRASSÓI EURÓPA BÁR világvárosi pro- 
grammja. A Ráspop (Popov) táncos csoport- 

mán és orosz táncai elsőrangu teljesitmények 
A Ciddings duóban G. Menta világvárosias 

eleganciájával és graciözitásával bilincsel le, 
Nagyon jók a többi számok is. A néger tán- 
cos szaltói, Kállai Juci, Ivonette és Novakova 
táncai mindvégig lebilincselőek. A mai ne- 
héz világban az Európa Bár müsorát nézve, 
megfeledkezik a közönség gondjairól (e) 

vallatnak Turcon. 

a 
szatmári ügyészség fogházába, akik ellen 
az a gyanu merült fel, hogy - szalonnát?t 
loptak. A legények a vizsgálóbiró előtt 

ne legény 
egyértelmüleg vallja, hogy egy héten át 
tartották őket a csendőrségen és nap- 

vesszővel 

Dr. Marcus Valér 
Bolchis 

városi tiszti főorvossal megvizsgáltatta és 

őrparancsnoksághoz, amelyet arra kért, 
hogy a brutalizáló csendőrök ellen indit- 

legényt ki- 
hallgatásuk után azonnal szabadon bocsá 
totta, mert a nyomozás semmiféle pozitiv 

kozólag, hogy a kérdéses szalonnát tény- 

veszedelmes tolvaj 

szerezte: Ferenc Sándor. 3. A székely vér. 

ban Ráspopné asszony és a Ráspop fiuk ro- 

férfi csatlakozott hozzá, akik arra 

Legujabb jelentés 
a Filoméla-ügy nyomozásáról 

Bukarest, január 20. 

Lapunk más helyén részletesen beszá- 
moltunk a Konstancában feltartóztatott 
Filoméla görög hajó titokzatos utasai 
ügyében inditott nyomozásról. Azt már 
tegnap jelentettük, hogy a hajón az 
orosz G. P. U. szervezet emberei érkeztek 
Romániába, azzal a rendeltetéssel, hogy 
itt egy volt magasrangu orosz hivatalno- 
kot elraboljanak. 
A rendőrség ma már megállapitotta, 

hogy ezt a volt orosz előkelőséget Agati- 
ewnek hivják és régebben együtt dolgo- 
zott a szovjet szolgáltában Bessedow- 
szkyval, Párisban. Amikor Bessedow- 
szkv kilépett a szovjet diplomáciai szol- 
gálatából, ugyanakkor Agatiew is hátat 
forditott Moszkvának, Az ő birtokában is 
természetesen nagyértékü titkos irat volt, 
amelynek nyilvánosságra való hozatala 
a szovjetnek kellemetlen lett volna. Aga- 
tiev legtóbb Konstartinápolyba utazott, 
hogy ezeket a titkos iratokat felajánlja az 
ott élő Trockijnak. Innen Szófián keresz- 
tül vonaton tért vissza Bukarestbe, ahol 
az utóbbi időben lakott. Agatiev már a 
vonaton érezte, hogy figyelik. Két orosz 

igye- 
keztek rábeszélni, hogy utazzon on- 
stancába, mert ott még több fontos irat- 
hoz juthat. Agatiev látszólag belement az 
ajánlaba, Bukarestben kiszállva azonban 
a sziguranca segitségét kérte és most már 
a melléje adott szigurancadetektivekkel 
együtt folytatta utját Konstancába, ahol 
azután rövidesen megtudták, hogy a Filo- 
méla hajó utasai azok, akik őt kelepcébe 
akarták csalni. Ezután következett be a 
Filomela kapitányának és társainak letar- 
tóztatása. 

- Eredeti operettbemutató Temesvá- 
ron. Tudósitónk irja: A temesvári Ma- 
var Házban január 253-án eredeti operett 
emutató lesz, ifi. Kubán Endre hirlapiró 

„Pali huszár és EÉrzsikéje" cimü darabját 
adják elő. A bemutató iránt nagy érdek- 
lődés mutatkozik. 
- Marosmegye prefektusa a munkanél- 

küliekért. Tudósitónk jelenti: Reileanu 
Marosmegye prefektusa, a marosmenti 
munkanélkülieknek, 787 családfőnek, 45 
ezer lei gyorssegélyt utalt ki, amit már 
ki is osztottak a munkanélküliek között. 
Ugyancsak Reileanu közbenjárását kér- 
ték a marosmegyei katonai nyugdijasok, 
akik már október hónaptól nem kapták 
ki járandóságaikat. A prefektus megigér- 
e hogy ügyükben interveniál Bukarest- 
emn. 

-Nem akarja elárulni a nevét. Maros- 
vásárhelyről jelentik: A marosvásárhe- 
lyi rendőrségre egy nagyon züllöt külse- 
jü, mintegy huszonhat év körüli fiatalem- 
bert kisértek be, aki sehogysem akarta 
nevét elárulni. Eddig már öt különböző 
nevet mondotlt, fantasztikusabbnál-fán- 
tasztikusabb élettörténeteket mesél, az 
igazi nevét és multiját azonban nem akar- 
ja elárulni. Különben sulyos betegségben 
zenved, ugy, hogy kórházba kellett szál- 
itani. 
NYILT LEVÉL a Romániában vendég- 

járó Göndör Ferenchez, A sváb Gauamt 
bankjának garázdálkodása Nagykárolyban. 
Bukaresti prostítuáltak forradalma egy meg- 
gyilkolt kurtizán temetése körül, Miért ug- 

rott szét a Chromunion?, Pál Árpád elirtai 
magát, Zöldhelyi Anna és Kun Andor regé- 
nye, Az aradi és temesvári zsidó hitközségek 
lepipálják az adóprést, Kilóditották a Temesi 
Elsőt a sörgyárból, Háromszéki históriák, 
Gróf Karácsonyi Jenő összeomlása, Szatmári 
panoptikum, A somlyói Medve-szálló borzai- 
mai, Ellopták a század legzseniálisabb üz- 
letét, Máramarosi levelek és még számos 
szenzációs és mulattató irás gazdagitja a 
Gyilkos január 20-iki 3. számát. - Kapható 
minden ujságárusnál - Egy szám ára 10 
lej. (ne) 
* KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Mindazok- 

nak, kik felejthetetlen halottunk, Román 
Imre temetésén megjelentek, koporsójára vi- 
rágot helyeztek, vagy bármiképp részvétüket 
fejezték ki; különösen pedig a brassói vas- 
utasok, Szentkereszt Hadsereg, Szent Ferenc- 
rend, Harmadrend, és Rózsafüzér egyletek- 
nek ezuton mondunk hálás köszönetet. - A 
gyászoló család. (e) 

.zttamaa a 

A magyar párt próba-pert 
indított a volt magyar csendőrök 
nyugdijának elismeréséért 

Bukarest, január 20. 
A központi nyugdijpénziár tiz év óta 

következetesen elutasitotta nyugdijigé- 
nyükkel a volt magyar csendőröket. Az 
elutasitó végzés, melyet miaden volt ma- 
gyar csendőrnek kikézbesitettek, arra hi- 
vatkozott, hogy a magyar csendőrök mi- 
vel a magyar hadseregben szolgáltak, 
nem léphetnek fel nyugdijigényükkel a 
román állammal szemben. 
A magyar parlamentárok - élükön Se- 

besi szenátorral - az elmult évek folya- 
mán számtalan memorandumban hiviák 
fel a nyugdijpénztár figyelmét az elutasi- 
tó végzés sulyos tévedésére. A régi Ma- 
gyarországban a csendőrök nem számitot 
tak katonáknak, nem a hadseregtől kap- 
ták fizetésüket, hanem a belügyminiszte- 
rium által kinevezett őrszemélyzet voltak 
és iry a román nyugdijpénztar kötelessé- 
ge, hogy ugyanolyan elbánásban részesit- 
se őket, mint a többi volt magyar tiszt- 
viselőket.: 

Amikor a magyar párt látta, hogy a 
nyugdijpénztár mereven kitart téves ál- 
láspontja mellett, próbapert inditott a 
volt magyar csendőrök jogainak elisme- 
rése végett. Az első per Bálint Dezső volt 
magyar csendőrőrmester nyugdijigényé- 
nek elismeréséért indult meg. 
A per, melynek tárgyalása ma indult 

meg a legfelsőbb számvivőszék előtt, óriá- 
si jelentőséggel bir az összes volt magyar 
csendőrök nyugdijigényének elismerése 
ügyében. Abban az esetben, ha a legfel- 
sőbb számvivőszék elutasitaná Bálint 
Dezső csendőrőrmester nyugdijigényét, 
ugy a pert második és egyben utolsó fó- 
rumon. a Legfelsőbb Semmitőszék fogja 
tárgyalni, mely végérvényesen dönt a 
volt magyar csendőrök ügyében. 
Lapzártakor arról értesülünk, hogy a 

döntést ijanuár 22-én fogják kihirdetni. 
eeeeee...................... 

január 20. 1931 
a Zariek tnyitáe. Berln 
am 206.15, Newvork 512 és fél, london 

17.72 és fél, Páris 20.16 és fél. Milánó 25.75, Prága 15.18. Budapest -, Beaelgrád 
910, Bukarest 308, Varsó 57.35, Bécs 

120.75. Amszter- 

BRASSO, SIRUL INULUI 22. SZ. 

Leltári maradékszövetek 
kiárustása 

Engedmény szüvet- 
maradékoknál: 

A VESTIS egyben a 

SEll 
Románia legnagyobb 

selyemgyárának 
brassói lerakata 
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- Szombaton fontos kijelentéseket tesz 
a magyar miniszterelnök. ISzékesfehér- 

várról jelentik: Gróf Károlyi Gyula mi- 

niszterelnök, Székesfehérvár képviselője, 

szombaton képviselői beszámolót tart a 

városban. Beavatott körök ugy tudják, 

hogy a miniszterelnök ez alkalommal or- 

szágos fontosságu kijelentéseket fog ten-
 

ni HOOVER LEULTETTE LEGERŐSEBB 
ELLENFELÉT. Washingtonból jelentik: 

Hoover elnök ügyes taktikájáról tet tanusa- 

got. amikor Davest, aki az eljövendő elnök- 

fsálasz áson, mint legerősebb vetélytársa, sze- 

repelne, az amerikai rekonstrukciós hitelin- 

lézet elnökévé nevezte ki. Az uj pénzintézet 

2 milliárd dollár alaptőkével kezdi mükoödé- 

sét. ; 

- ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen uton 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemmel, 

hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké- 

sőbb 8 napon belül megváltozzek. Ezzel jel- 

zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend- 

Bben befolvt és helvesen lett felhasználva. 

- A KÜLÖNC MILLIÓJZA. A Mon- 
tecarlóban nemrég elhalt fohn Allan a 
legfurább különcök egyike volt, Allan- 
dőan fedél nélküli szalmakalapot hor- 
dott, öl:tözékét zöldre fakult zakó és 

egy rongyos gyapjusál egésziteite ki. 

Senki se tudia, hogy miből ét ez az 

Allan, mig végül egy szemfüles riporter 
megtudta, hogy versenytippeket ajánl 

s ezek a legtöbb esetben beváltak. Al- 

lan a legszükösebb viszonyok közt halt 

meg s a páros költségén kellett polna 
altemetni, ha a temetkezési oállalat 
alkalmazottja a szoba egyik sarkában 
rá nem akad a köpvetkező felirásu cé- 
duára: „Kutassatok az ágyban, kutas- 

satok a padló alatt is, Mary Pitt le- 

gyen az örökösöm. A mondott helye- 

Ken kerek egymillió értékü értékpapi- 

rokra és bankjegyekre akadtak. Mary 
Pitt John Allan unokája. 

-Hivatalból törlik a kolozsvári mun- 

kanélküliek 30-40 százalékát. Kolozsvár- 

ról jelentik: A munkanélküli segélyakció 

kolozsvári frontján megint zajlanak az 

események. A rengeteg panasz hatása 

alatt a városi interimár bizottság meg- 

kezdte a segélyre feliratkozott munka- 
nélküliek helyzetének ellenőrzését. En- 
nek során - amint azt dr. Bornemissza 
helyet"es polgármester kijelentette, 
megállapitást nyert, hogy rengeteg jogo- 

sulatlan személyt vettek fel a listákba, 
viszont nagyon sokan kimaradtak olya- 
nok, akiknek mindenképpen jár a se- 
gélv. Ezt az anomáliát ugy akarják meg- 
szüntetni. hogy a most nvilvántartott 
munkanélküliék 30-40 százalékát törölni 
fogják és a város uj összeirást fog elren- 
delni azokra vonatkozólag, akiket az első 

]lók közül. Kétségtelen, hogy ebből a revi 

tudósitónk jelenti: Kolozsmegye 

összeirásnál kihagytak a segélyre szoru- 

ziából megint parázs botrányok fognak 
megszületni. 

- Ki akarják lakoltatni Kolozsmegye 
alispánját a vármegyeházáról. Kolozsvári 

interi- 

már bizottsága most fejezte be az 1932 évi 

költségvetés összeállitását. A tavalyi 

budgettel szemben a kiadásokat 7 millió 

lejjel csökkentették és ezt az összeget a 

személyi és dologi kiadások leszállitásá- 

val akarják megtakaritani. A takarékos- 

sági politika mikéntjére érdekes fényt 

vet az a felszólalás, amely a megyei ide- 

iglenes bizottság egyik liberális tagja ré- 

széről hangzott el a költségvetés tárgyalá- 

sánál. A javaslat ugy szól, hogy miután 

a megyei tanácsot feloszlatták, rincsen 
szükség a megyei tanács elnökére sem és 
igy dr. Gherman Joe volt alispán elnöki 

Ezetése fölösleges módon terheli meg a 

megye költségvetését. A liberálisok kü- 

lönben is nagyon haragszanak dr. Gher- 

moanra, aki a vármegyeháza épületében 

lakik és eddig minden kilakoltatási kisér- 

letnek ellenállott. Hir szerint a nemzeti 

párti alispán ellenfelei most drasztiku- 

sabb módszerekhez akarnak folyamodni 

dr. Ghermannal szemben, akit azzal vá- 

dolnak, hogy bár a fizetését felveszi, nem 

végez semmiféle hivatali munkát, hanem 

a nemzeti-parasztpárt hivatalos lapja ér- 

dekében dolgozik s megyeházán jogtala- 
nul elfoglalt ingyenlakásban. 

-MIKLÓS HERCEG VÉGLEG 

telét rendelte el. 

PÁRISBAN TELEPSZIK LE? Pá- 
risból jelentik: A francia lapok 
sokat foglalkoznak Miklós herceg 
franciaországi utjával. A ieg 

utóbbi Paris Midi arról számol be, hogy biz- 

tos helyről szerzett értesülése szerint Miklós 
herceg végleg Párisban akar letelepedni. 

- Belelőttek a munkásokba egy cseh 
bányavárosban. Prágából jelentik: Sulyos 
kimenetelü események szinhelye volt teg- 
nap Resava cseh bányavároska. A bánya 
munkásai bonokban kapták fizetésüket, 
amikkel azonban nem tudtak vásárolni, 
miután a kereskedők vonakodtak ezeket 
a bonokat elfogadni. A munkások pénzt 
követeltek a bonok helyett, az igazgató- 
ság azonban a követelés teljesitését meg- 
tagadta. Tüntetésre került a sor, az igaz- 
gatóság karhatalmat kért. amely oszlás- 
ra szólitotta a tömeget. Miután a bányá- 
szok nem engedelmeskedtek, a karhata- 
lom sortüzet adott a tüntetőkre. Két mun- 
kás a helyszinen meghalt, többen sulyo- 
san megsebesültek. A hangulat az egész 
bányakörnyéken rendkivül izgatott. 
- Időjárásjelentés. Budapestről távira- 

tozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint továbbra is borult idő várható, lé- 
nyegtelen hőváltozássall. 
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Agyuszóhoz szokoti füle felriad az isme- 
rős zajra, a hangból a távolságot is meg 

tudja becsülni, harminc kilométerre le- 

het az üteg, amely a bombákat szórja. 

Tehát áll a harc. És igaza lehet Szőnyi- 

nek, aki tegnap este a titkos tanácskozá- 

son azt mondta, hogy már a jövő hét de- 

rekán megtörténik a nagy változás. Jön- 

nek a vörösök, négyszáz kilométer szé- 

lességben lendül neki a sikság harci ere- 

je a hegyvidéknek és ellenállhatatlan 

esz a rohama, Felgöngyölitik a velük 
szembenálló frontot a Duna könyökétől 

a beregi hegyekig és elhozzák minden 

városba, mint faluba a sarló és a kala- 

pács jelvényét. Nem álom és nem csalóka 

AÁbránd a nagy európai proletárforrada- 

lom, a Kárpátok tövén indul döntő csatá- 
ra a régi világ ellen egy maroknyi nem- 

zet, hogy kimozditsa azt a sarkaiból. 
. 

Apokaliptikus napok, szörnyü szenve- 
délyek, halálos rettegés, kinos bizonyta- 

lanság, nagy várakozás, az idegek a pat- 
tanásig feszülnek, jaj, jó volna most er- 

re a pár napra kiszakadni a világból, át- 
aludni az eseményeket és csak a végki- 
fejletre ébredni.... 
Tönnek. jönnek, most már bizonyos.... 

Már nem kósza hirek, hanem fantaszti- 
kus. kitalálások izgatiák a kedélyeket, 
hanem a füllel érezhető valóság.... Regge- 
lenként a falussak már mondogatják, 
hogy a demarkáció közvetlen tövében 
folynak a harcok. Ma reggel kigyulladt 
egy falu, tömegével menekültek a tüzvo- 
nalból a szomszédok és mesélték, hogy 
a falut egy cseh tiszt parancsára gyujtot- 
ták fel a kivonuló katonák. Állitólag bün- 

tetésből érte a falut ez a sors. mert az 
egyik ablakból lövés dördült el és halá- 
los sebet ejtett egy legionáruson. 

Jaj. mi lesz. Istenem, mi lesz,. ha a vá- 
rost nem adják fel önkényt. ha harcok 

folynak a birtokáért. ha ágyuk döfögnek, 

gránáteső szakad a házsorokra, bombák 
szakitják le a dóm tornyát, ha kigyul- 

" n1 
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lad a város? Már kétszer élte át a lakos- 

ság a rettegésnek ezt a szörnyü lelkiálla- 
potát, amikor az oroszok ágyui közvetlen 
a szomszédságban dörögtek. A gyöngébb 

idegzetüek akkor szaladtak, meg sem ál- 

lottak Pestig, a Dunántulig, de most ho- 
vá meneküljenek? Előttük a hullámzó 

harcvonalak, mögöttük az idegen terü- 
let, amely talán be sem fogadja őket. 
--- cse az 

Amint a temetőből a városba ér, vad 
kiállozás a Főutcán. A hangok irányába 
siet. A járdán különös menet. Fegy- 
veres legionárusok hajtanak négy embert. 
Azok is katonák, de milyen szedett-ve- 
dettek az istenadták. Az egyiken tenge- 
részsapka, a másik egyenruhája azt árul- 

ja el, hogy valaha a lovasságnál szol- 

gált, a harmadiknak hátán rohamsisak 
csügg alá, a feje fedetlen. A negyedik 
gyerek még, nem lehet több tizenhat éves- 
nél. Szőke arca szenvedőre torzul, ami- 

kor a puska agya kiméletlenül böki hát- 

ba, a homloka véres és az izzadtsággal 
keveredett vér savós péppé málik szét 

porlepett arcán. Vörös szalag a sipkáján 
és középen egy csillag. Vörös katonák. 
Kiméletlenül zuhannak rájuk az iité- 

sek, de állják a szörnyü fájdalmat és a 

kinos megaláztatást. Egyiknek sem nyi- 
lik a szája panaszra. A járókelők ijed- 

ve térnek ki előlük az uttestre, ahány 
lépés, annyi ütés záporozik rájuk. 

Igy megy végig a különös menet a Fő. 

utcán. a limár utcai fogházig. A fogház 
sötét kapuja nyeli el őket.... 

A Timár-utca lakói két éjjele nem 

tudnak aludni. Irtózva hallgatják a ki- 

nos üvöltéseket... Azután hirtelen meg- 
szünik a zaj Fegyverropogás... Majd 

negyed óra mulva uijból megkinzott or- 

ditás tölti he az éjszakát.... Jaj. mi törté- 
nik ott? Milven titkokat rejtegetnek mos- 
tan az éjszakák? 
Ki tudna erre feleletet adni. Sötét szo- 

bákban szoronganak a felriasztottak. Sü- 

szetes „Ferenc Józsel" keserüviz a bélmü- 

ködést rendbehozza s megszabaditja az 
enmbert a kellemetlen érzésektől. Nagyne- 

vü orvosok a Ferenc Józsel vizet fényes 

munisták éhségsztrájkja. Szatmárról je- 

tott gyanusitottiai előbb tizenöten, majd 
! egy nappal később 

) 

- Sztrájkbaléptek a budapestfi Zsidő 
Kórház orvosai. Budapestről jelentik: A 
pesi Izraelita Hitközség kórházának 

mintegy hetven orvosa és alorvosa tegnap 

sztrájkbalépett. A sztrájkra az adott okot, 
hogy a hitközség visszautasitotta az orvo- 

sok fizetés iránti mozgalmát. Tudni kell, 
hogy a Zsidó Kórház orvosai és alorvosai 

csupán bentlakást és ellátást kapnak, fi- 

zetésben azonban nem részesülnek. 

- CSÖKKENT AZ ÉSZAKAMERI- 
KAI MILLIOMOSOK SZAMA, Az 

Északamerikai Egyesült Államok mil- 
liomosainak a száma, amely 1928-ban 
még 43.184, a rákövelkező évpben pedig 
38.650 polt, 1930-ban lecsökkent 19.688- 
ra. Milliomosnak az amerikai adóhipa- 

tal azt az embert tekinti, aki egymillió 
dollárt tepő vagyon után legalább öl- 
penezer dollár jövedelmet huz. 

- Ujabb letartóztatás a zernesti adó- 
sikkasztás ügyében. Beszámoltunk arról 

a nagyszabásu adósikkasztásról, amelyet 

a zernesti adóhivatalnál fedeztek fel és 

.
.
 

melynek vizsgálata során már eddig is 

négy hivatalnokot tartóztattak le. Ma 

ujabb letartóztatást eszközölt ebben az 

ügyben Voina brassói vizsgálóbiró, aki 
Jon Zárnescunak, a hosszulalusi adóhiva- 

talhoz beosztott tisztviselőnek őrizetbevé- 

- Mindennapos székszorulás, vastag- 

bélhurut, felfuvódás, oldalfájás, légzési 
zavar, szivdobogás, fejfájás, fülzugás, szé- 

dülés és lehangoltság eseteiben a termé- 

eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc Jó- 

zsef keserüviz gyógyszertárakban, drogé- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 

A csiki csendőrszárnyparancsnok 
megoldja a Szakáli-ügyet. Csikszeredá- 
ból jelentik: Anghelescu, a csikszeredai 

csendőrszárny parancsnoka lefoglalta a 

közbirtokosság szanálási könyveit, ame- 

Ilyeket azonnal beszállitottak a csikszere- 
dai szárnyparancsnokságra. A lefoglalás 
mögött egészen furcsa okok rejlenek. A 
könyvekből azt az aljas vádat akarják 
bebizonyitani, hogy a magyar ujságirók 
a Szakáli-üggyel kapcsolatos cikkeket 
anyagi ellenszolgáltatás fejében irták. 
Érdekes. hogy mig a lehetetlennél lehe- 
tetlenebb vádak egyre burjánzanak, ad- 
dig a vgálat lefolytatása következete- 
sen késik. 
öÖöödik napja tart a nagybányai kom- 

lentik: Jelentette már a B. L., hogy a 
nagybányai kommunista per letartózta- 

már huszonnégyen 

.s....
. 

kolnak ezek a foglyok, hogy főtárgyalá. 

ma reggelre már erőt vett a teljes apátia, 

akarják a sztrájkot abbahagyni 

éhségsztrájkba kezdettek. Azért sztráj- 

rün hányják magukra a keresztet. 
Uram, ne vigy minket a kisértetbe. 
Ebben a harcban nincs kegyelem. 
Emberen tuli gyülölség áll szemben 

gyülölettengerrel. Jaj, vége annak, aki 

foglyul esik. Inkább haljon meg a csata- 
mezőn, a szerencsétlen! 

Uiból fényképek jelennek meg a kira- 

katokban. Legionárusok, akik bolseviki 

fogságba kerültek. Az egyiket az asztal- 

lapra feszitették. Szögeket vertek a te- 
nyerén és a lábfején keresztül. Szögeket 

vertek a körmei alá. Guzsba kötötték a 
másikat és ugy korbácsolták halálra. És 
rettenetes, minden képen ott látni a halá- 
los gyötrelmet szenvedő mellett a kinzók 

módik a perverz gyönyörüség, amely ké- 

jes örömmel szemléli az Isten képére te- 

remtett embertárs irtózatos vergődését. 

És ott azon a képen egy kis tömzsi al- 

földi gyerek szuronyára kap egy foglyot. 

A hasába döftte a szuronyt és most nagy 

erőfeszitéssel szoritja a földhöz lábait. A 

szerencsétlen ember mint a gombostüre 
tüzött bogár vergődik szörnyű kinjában 

a szurony hegyén, Lábai már nem érin- 

tik a földet, kezeivel a levegőbe kapkod, 

mintha valamit megragadni akarna. 

fején fogja átvetni a szuronyos, amint 

ahogy vasvillával szórta a trágyát maga 

mögé. Irtózatos! 

Oh, csak vége volna ennek a szörnyü 

bizonytalanságnak. 

A Kovács-utcán Stock Béla szörmeke- 

reskedő kilép az üzletéből, hogy a Kos- 

suth-utcán elintézzen valamit. A szem- 

Valamit átkiált hozzá, magyarul... 

Egy legionárus jön vele szembe. Por 

lepi szürke ruháját, nyelve a szájához 

tapad a szomjuságtól, reggel óta harc- 

ban volt és aztán futnia kellettt Még 

dolgozik benne az ölésre bujtogatott ál- 

lat, látja a közeledő vöröskatona vérre 

szomjazó arcát és most forróság önti el az 

agyát.... Egy ember jön vele szemben, kö- 

vér. kopasz, jókedvü magyar, aki dél- 

ben nagyon jól ebédelt és most biztosan 

azért nevet ilyen öntelten és megelégedet- 

ten, mert neki harcolnia és husz kilomé- 

] tert futnia kellett. Kárörvendez rajta és 

arra gondol, hogy no, hékás, neked sem 

figyelő csapatát, az arcokon szinte kinyo- ! 1 a 

i 12 felszakitott hasából a vér. Mire az or0 

benálló ház kapujában egy ismerőse áll. 

mmelyik a jobbiza? 

Ha Önnek, vagy gyermekeinek csuka
máj- 

olajat kell szedni, ne felejtsék el, hogy az 

a legfinomabb tokbal-májkivonatból ké- 

szül, ize elsőrendű, a csukamájolai 

minden hatásával rendelkezik és négyszer 

olyan erős! 

Kaphaló gyónyszertárakban
 és drogérlákban 

csukamájolail? 

sukat kitüzzék és hogy ott igazolhassák 
hogy semmilyen büncselekményt el nem 

követtek. Tegnap óta Krajcár István, a 
huszonötödik gyanusitott is csatlakozotlt 
az éhségsztrájkolókhoz. A foglyok között 

A foglyok a hazzátartozók minden rábe 
szélése ellenére is kitartanak és nem 

A JAPAN NŐl fEÉSINEVELtS 
TANTERVE., Érdekes képet ad egy né. 
met testnevelési főiskolai tanárnő arról 
a munkáról, amely egy japán női torna 
és énektanitói iskolán folyik. A kél 
épig tartó gyakorlati kiké pzés kiter. 
jed a spvéd tfornára, táncra, uszásra, ij 
övésre és dzsiu-dzsicura. A tantero el. 

méleti része magában foglalja a bonc. 
tant, a higiénát, a pedagógiai nepelést, 
pszichológiát, elikátl, fiziológiát, vegy. 

tant, módszertant és a masszázst. Érde. 

kesek az osztályzatok. A legjobb os2. 
tályzat a százas. Az ötvenes alatt levi 
osztályzatok mind elégtelenek. ÖtDene 
és hatvanas közt az osztályzat ali 
elégséges, hatovanas és hetvenes köd 
elégséges, hetvenes és nyolcpanas köd 
jó, azon felül pedig a százasig igen jól 

jelent. A kéténes kurzus befejezést 
útán a növendékek megmaradhatnal 
még egy harmadik épfolyamra, ha nem 
kaptak állást vagy Tokióban vannak 
alkalmazoa. . 

[izideális hashajtá a Ur. Baver-féle 
PUÜRGEN 
lesz itt megállásod, látod, miért jöttél 

közénk. Keze görcsösen markolja meg i 

övébe tüzött szuronykés agyát, penge vil 

lan meg a levegőben és a következő pil 
lanatban hangos jajszó tölti be a szük 

utcát. Stock Béla a gyomrához kap, mint 

ha az egész gyomrát kiszakitották volui, 

ott most nagy üresség tátong, jaj, pokol 

fájdalom, rettentő szomjuság, tüzel 

gyujtottak a beleiben. Elhomályosodii 

előtte a világ... Mi történt vele? 
Miétl 

kell meghalnia? Jaj, a kis lányom, a fele 

ségem.... 
A halálorditás elhallgat. Az embere 

kirontanak házukból, a szerencsétlent be 

viszik üzletébe és lefektetik a kanapel 
Még lélekzik, de iszonyu patakban zmill 

megérkezik, már nem segithet rajta- ) 

A hatodik áldozat... orditja háromb 

sábos cimbetükkel a rendkivüli kiadás' 

melyet pillanatok alatt szétkapkodnak 

korzón. . 

Az Andrássyban riadt arccal olvass3 
a kávézók a rémes eseményt. Megborz 
ganak az idegek. Jaj, mik fognak més 

bekövetkezni.. : 

ista ottült a hosszu törzsasztal1 
amelynek két hét óta állandó vendt 

a délről menekültek is.... 

A Mahomet-ember viszi a szót.. 

- Tehát most már egészen bizoni 

hogy jönnek. Itt vannak már a határb 

és nem lehet feltartóztatni őket. Lás5 
csak a stratégiai helyzetet.. 

Az asztal márványlapjára razjzolgat 

- Délről három irányban szalad 
utvonal a város felé. A várost visz 
csupán egyetlen vonal köti össze nyü 

ti hinterlandjával és ez a vonal tu fond 
terhelve. A csehszlovák csapatok ka 

ereje csekély. Hetek telnének be a let 

az erősitések megérkezhetnének. 
nagyobb baj. hogy nincs ágyujuk. 

rös sereg tüzérsége pedig kitünős 

- Egyszóval? ]e 

- Egyszóval négy nap mulva itt sti 
nek, olyan biztos, mint ahogy mi mo 

Kolnár bizonytalan, remegő 
fordult a szenvtelen hangon BDeszélő! 

" 

ű 

- Hát te... és te? Mit fogsz csináln 



Bukarest, január 20. 
Az egész ország minden jóhiszemü és 

emberies gondolkodásu lakósa 
benve figyel a Dnyeszter felé, melynek 

megdöb- 

éres partjain az egész tartomány egét 
vérea és felhői sötétitik el, egy egész 
áros ölti magára a legnémább ellenállás 
halotti köpenyét s hat család zokog a 
frissen megásott hantok mellett. 
S miközben a lelkeken el nem lohadt 

lángokkal ég még a Dnyeszter-menti ka- 
land, fáklyája, megjelent a kormány hi- 
vatalos vizsgálóbizottságának jelentése a 

észárlásról. 
Ti várt valami különöset ettől a vizs- 
álattól? 
Eleve megirtuk már, hogy a kiadandó 
jelentés nem lesz elfogulatlan, a felül- 
vizsgálat nem fog bünösöket produkálni. 
Tudtuk, hogy a tömeggyilkosságot fele- 
désre kárhoztatták s törvényes elégtétel- 
re még csak remény sincs. í 
De ha nem is vártuk a kiadandó jelen- 

tés nyomán a Jog és Igazság érvényesülé- 
sét, mégis azt hittük, hogy a vizsgálat leg- 
alább kegyeletes lesz és a mészárlást in- 
dokolni igyekezik tévedéssel vagy a vé- 

TECHINOVSZKI SAMUEL, 

aki 14 órábal tulélte a Dnyeszter-parti vé- 
rengzést, a felravatalozás után. 

letlenek baljós összejátszásával, a gyilko- lók tulzó le. kendezésével vagy az azsan- Drovokatőrök lelkiismeretlen félrevezeté- sével, 

gult és nevetségesen egyoldala, hanem kegyelettelen is, mely - miután tudo- 
másul veszi az áldozatok kivégeztetését iutólagos okokat keres a halálos ver- 

e. 
Nézzünk szembe e jelentéssel, mely távolról sem törli le azokat a foltokat az ország arculatáról, amelyek - lop kor- 
mánypárti szenátor irja Sorocából - pér- jeresen freccsentek fel a Dnyeszter-par- ton egy tizednapos ázakán. 

1ol. A hivatalos jelentés azzal kezdi, ogy Mihalas János 34 éves, görögkatho- ikus azda összeköttetésbe lépett Öbre- ovici Trandafir határőr-katoná al, aki- 14900 ejt ajánlott föl a2 esétben, ha e nn öt vé áo0 való átesytést gyénnek Oroszországba Ellenben hipatalos jelentés teljesen elfelejtkezik arról, gr a fárauali ba belekapcsolódoti egy feljebboaló is, aki az egyik szökevénnyel, rral tárgyalásokat fol 
pénat pett el, 

bee.A hivatalos jelentés szerint Mihalas bejelentette Obredovicinak, hogy a szö- ; nyek január 8-ról 9-re virradó éj- za gspik át a határi. 
Ilenben a jelentés me eledkezik arról, hogy Öbledobini .. estéjén aga kaláuzolta a szökepényeket az atkelési pont felé. 3. A el 1 

.. ela Jelentés előadja, hogy Obredovici bejelemiette feletteseinek megvesztege- es aáeletet A szökevények jannár 8-án megjelentek . időben és helyen 

e többezör megadásra szólitotta őket szöke ajd ijesztésül a levegőbe lőtt. A á vények futni kezdettek és miután 

utatott s tőle 

4 jelenté 
1,hogy magában hordja a cáfo- 
„a a granicsárok tudiák ponto- 

s idejét és helyét, miért 
ha iga közre a szökevényeket? És annaz az, hogy futni kezdettek és 

De nem! Ez a jelentés nemcsak elfo- 

Rogy a tárgyalások- 

1é yen valóban 
nyeszter partján. Az őr- M 

tat eaknem eltüntek a sötétben, lelőt- 
snek ez a része oly feltünő- 

apus Sán- 

kommunisták 

vennel tartoznak.. 

tőbirósá 
talán bé 
dó áll 
lene hivni néhány gazdasági szakértőt és 

és az ugynevezeimi 
ivaialos jeleniés 

leolvadt a sötétbe, miért eredtek az ösz- 
szes löpések 5-10 méterről? 
lehetséges az, hogy ámbár a szökepé- nyek figurája már el-elveszett a sötét- 
ben, a golyók mégis oly kitünően ta- láltak, hogy egyiknek-másiknak a szi- 
voét öt-hat lövés is átfurtaa 

anicsárok azért nem közeledtek a szö- 
kevényekbez mert feltételezték róluk, 
hogy szovjetküldöncök s ezek kézigráná- 
tokkal szoktak harcolni. 

szel szemben, Hát vajjon igazában mi- 
ért lőttek a granicsárok? Vajjon azért, 
mert a szovbjetkurirokat le kell lőni, lé- 
vén gránát a fegyverük, pagy azért. 
mert futásnak eredtek? 
3. A jelentés szerint a menekülők a go- 

lyókat oldalról és hátulról kapták, ami 
bizonyitja hogy szökés közben lőtték Je 

Ezzel szemben a kezeink között levő 
hat orposi bizonyitvány azt tanusitja, 
hogy palamennyi előlről, arcába kapta 
a golyókat, csupán kettőnek 
hátsó löbései is. Tehát az abszolut meg- 

bizható és elfogulatlan orvosi látleletek . és a hipatalos jelentés között szembe. akinek testében vadászgolyót és kapszli da 
szökő ellentmondás pan. 
6. A jelentés szerint a szökevények 

voltak. 
Ezzel szemben a sorocai rendőrség 

egyiket sem tartotta számon, Rudmann 
kipételépel, akit egyszer tiz napi fog- 

ságra itéltek. Vajjon miféle óriási po- 
AAAAAAAAAAAAA 

S hogy 

4. A jelentés további része szerint a 

Teljes ellentmondás az előbbi rész- 

pannak 

állapot alatt álló területen tiz napot 
adnak. A jelentés tehát utólagos az ál- 

dozatok kárára inszinuál, Ezzel szem- 
ben elhallgatja azt a tanunalilomást, 
hogy a granicsárok már másfél hónap- 
pal ezelőtt is kutattak áldozatok után. 

HIVA DARCUTA 

rabokat találtak. 

Nem emlékezik meg a jelentés arról 
sem, hogy az orovosi pizsgálat az áldo- 
zatok testében vadászfegypverből szár- 
mazó golyókat, sőt hüvelydarabkákat 
is talált, Ami pedig amellett bizonyit, 

Mialatt Laval és Brüninc csiszolt Irázisokkal jálszanak 

Csukjanak be biró ur, 
éhesek vagyunk! A Sorsiragédia egy negrázó jelenete as aradi járásbiróságon 

.. AArad, január 20. 
Az a jelenet, ami az aradi járásbiróság 

tárgyalótermében lejátszódott, a kiskoru 
munkanélküliek jelenete. Négyen voltak 
a vádlottak padján. Mind a négyen lá- 
zasszemüek, erőtlenek és penészszinüek. 
Abban a korban vannak már, amikor a 
szegény szülő szárnyukra bocsátja őket: 
keressetek munkát és kenyeret magatok- 
nak, mert itthon nincs a falatka kenyér. 
Abban a korban vannak, amikor az ét- 
vágy a legnagyobb. Tizennyolc évesek. 
A legnagyobb az 20 éves. Feglalkozása 
éményseprő volt, amikor még akadt 

munkája. A többiek akaratlanul is köré- 
je csoportosultak, amikor a gyilkoló. fia- 
tal gyomrokat annyira marcangoló éhség 
.. " . " összeverte őket. Ő „szakmunkás", ő még 

H ÁROM ARCÉL 

PERECES NÉNI 
ÜÖreg pereces néni - ölében tetejezett 
kosárral - egy kopott emberkének me- 

sél, valami ismerősének: 
Nézze, nekem is tartoznak... Nyolc 

Rengőt adtam kölcsön... Már régen... 
égy esztendeje lesz annak.... essék 

friss perec... Azok is szegény emberek, 
át mit te- szükséget láttak, kértek... H 

gyek...? Hogyne, fizettek, törlesztettek, 
amennyit birtak... Még öt pengő negy- 

. Multkor is ideküld- 
tek a kisfiuval hatvan fillért... Fries 

perec... A jóindulat megvan bennük, de 
most nekik is nehéz, mint mindenkinek.. 
Mindig mondogatják, hogy megadják.. 
Szó se róla, elhiszem, csak a jó Isten se- 
gitene, hogy visszakaphatnám a pénzem, 
mert most nekem is kellene... De hát 
nincs tehetségük... Belátással kell len- 
ni... Friss perec... 
Eszerint a nénike ujabb fizetési hala- 
dékot adott. Talán megint négy esztendőt. 
ost nyolcvanéves. Nyolcvannégyéves 

korában, ha megéli, teljes birtokába jut 
majd annak a nyolc pengőjének, melyet jé 

hetvenhat esztendős korában kölcsön- 

Nézem arcát, hallgatom szavát s arra 
gondolok, hogy valami nemzetközi dön- 

elnökévé kellene választani. Ő 
ét tudna teremteni a torzsalko- 

amok között. Mindenesetre ide kel- 

"Vira eltápolodtak, hogy alakjuk be- nekta hogy ármuljanak lanulja től 

IIgy kerültek a járásbiróság elé. 
sárnap óta étlen-szomjan várták a tár- 

miért „lovacska". 
iitéletében, izlésében s 

dik, hog 

szagok röpködtek a levegőben. 

találhat valahol, véletlenül. valami kis 
házimunkát, amiért kifizetnek néhány 
lejt. Csak éppen annyi kenyérrevalót, 
hogy négyen falhassanak, lázasan, kidül- 
ledő szemekkel. 
Nem találtak semmi alkalmi munkát. 

Estefelé már nem birták tovább az éhsé- 
get. Csak egy darabka kenyérre áhitoz- 
tak. Csak egy darabkára, amivel az éh- 
séget elverhetik. Igy érkeztek el a 
„bünig". A bünig, ami ebben az esetben 
nem volt több, mint egyetlen darab ha- 
sábfának az elemelése. Azonnal eladták. 
Hat lejt kaptak érte. És amig a hat lej 
ára kenyeret megették volna, már meg 

Va- 

is „csipték őket". 

GYERMEKNYELV 
Apa vezeti az utcán négyéves kiefiát. 
kisfiu meglát egy lovat. IÍgy szól ko- 

molyan, tárgyilagosan: 

Az apa aki kövér behemőt ember, leg- 
alább kilencvenöt kiló s igen magas, 
nincs megelégedve 
sal, ajkát mézé 
pitve mondja: 
- Lovacska, szép kis lovacska. 
Most a kisfiu bámulja a lovat, mely 
Kora, mint egy emeletes ház. Négy 

, törzse párázik a téli hi- 

ezzel a megállapitás- 
csücsöriti és sely- 

degben, hosszukás feje idegenszerüen 
inog. Nem érti, hogy ez a rengeteg állat 

e bizik a felnőttek 
hogy kedveskedjék 

apjának, igyekszik ismételni előbbi mon- 
datát, természetesen sokkal kevésbé sely- 

- Lovacska, szép kis lovacska. 
Egyezerre azonban megáll. Azon tünéő- 

ha ez az apokaliptikus szörny 
a lovacska, akkor ki a ló. pjára néz. 
Bizonyára azt gondolja, hogy apja a ló. 

n nem is téved. 
. 

Ezt egy fiatalember mondja: 
- Multkor három nap óta nem ettem. 

Szédelegtem az éhségtől. Éjjel benéztem 
egy budai kiskocsmába. Kövér pörkölt- 

tam a meleg gőzben, telszivtam magam a 
nehéz illattal, hogy legalább ezzel lak- 
jam jól. Egyszerre megpillantottam á sa- 
rokban régi ismerősömet, aki a morzsás asztalnál üldögélt, nyilván már vacsora 

IHitikai vétség lehet az, amelyért osírom- 1 
„OLLA 
Erophyliaktikus 

készitimény. 
Abécsi állami nép- 

egészségügyi hiva- 
tal által vegyileg és 
mikroszkopiailag 

vvizsgálva lehető 
legnagyobb ga- 

Ügyeljen az OLLA- névre: ametat nyult 

hogy egyrészt padászat folyt, másrészt 
a löpések egy-két lépés tábvolságból 
eredtek. 

7. A jelentés szerint az egyik áldozat- 
nak, Technovszki Sámuelnek bátyja kém- 
kedés miatt 20 évi kényszermunkára itél- 
tetett. 
Ezzel szemben a Lupta maj száma 
azt irja, hogy a szóbanforgó Techinopo- 
szki aoto" szerepelt ugyan egy kémke- 
ádési pörben, de nem mint vádlott, ha- 
nem mint feljelentő. Az ifélet kihirde- 
tése után Techinooszki doktor külföld- 
re utazott, a hatóságok megkönnyitet- 
ték kiutazását s még mai napig is „Di- 
zonyos szolgálatokat, teljesit. Tehát a 
jelentés ideponatkozó része légbőlka- 
pott, eltekintve attól, hogy a testvéri 
piszony kétes. 

Ez a nyilatkozat nem elégtétel. 
Sőt inkább olaj a tüzre. 

Landau képpiselő ma azt irja, nem 
nyugszik addig, mig az ország legfelsőbb 
fórumai előtt világosságot nem derit az 

ügyre. 
Felesleges fáradtság. 

NNincs itt semmi kétséges. Ninos itt sem- 
mi bizonytalan. 
Az ország legfelsőbb fóruma a közvé- 

lemény. S az tisztán lát. 
Különösen azóta, mióta ez a „hivatalos 

jelentés' uj lobra gyujtotta a lelkekben 
a Dnyeszter-parti jogrendet. 

(m. i.) AAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA A A 

gyalást. A járásbiró elsápadt. amikor a 
tényállást megismerte. Istenem, hat lej- 
érti Nem, nem a hat lejért, hanem nzért 
a darab kenyérért! Csendes, sajnálkozó, 
megindult hangon kezdte korholni őket, 
hogy lopni nem szabad, nem bizony, még 
akkor sem, ha az éhség kivégzi az embert. 
Ez bün, ezért büntetés jár. Az érték 
azonban, amit eltulajdonitottak, annyira 
kevés, hogy a feddés is elég büntetés le- 

És akkor felsirt egy a vádlottak közül: 
- Csukjanak be, biró ur! Éhesek va- 

gyunk! 
. A járásbiró még sápadtabb lett, aztán 

meghozta az itéletet: 
- Egy napi elzárás. Kisérje őket az 

ügyészség fogházába és azonnal. azonnal 
adjanak nekik enni. 

........ 

Argelfoianu 
és MacDonald 
1lalálkozása 

London, január 20. 

Argetoianu román pénzügyminiszter, Titu- 
lescu londoni követ kiséretében meglátogatta 
MacDonaldot. Sir John Simon villásreggelit 
adott Argetoianu tiszteletére, amelyen számos 
előkelőség jelent meg. Ma fogadja MacDonald 
Dobrescut, a Londonban időző bukaresti pol- 
gármestert is. 

után s előtte négy üres borospalack 60- 
rakozott. Ő is észrevett engem, (daintett, 
leültetett, azonnalj poharat hozatott, töl- 
tött, kocintott. Megörütl nekem, mert 
rossz dolog egyedül inni. Én mégjobban 
megörültem neki, mert hetvenkét óráig 

koplalni szintén nem valami jó dolog. 
Arca már fényes volt az italtól, szeme 
villogó, orna rózsaszin, füle lángvorös. 
Veregette vállamat, ölelgetett, locsogott. 
Amikor megittunk együtt egy palack ort, 
célzást tettem arra, hogy szeretnék vala- 
mit harapni is. Ő azonban válasz helyett 
komoran és szigoruan rázta fejét. Üj pa- 
lack bort hozatott. Megint töltött és it- 
tunk. Egy félóra mulva ujra előhozakod- 
tam az étellel. Legalább egy kisadag sül- 
tet fizessen. Erre valóságos dühbe gurult. 
Szó sincs róla. Mit képzelek én felőlez 
Vele csak inni lehet, enni nem. fhatok 
annyit, amennyi belém fér, de enni nem 
kapok. Egy olajosgyürüt sem? Azt sem. 
Egy sóskiflit, egy darab kenyeret sem? 
Azt sem. Kérlelhetetlennek mutatkozott. 
Kifejtette, hogy neki a pénz nem számit, 
nem zsugori de ragaszkodik elvéhez. Énnek 
bizonyitékául egy üveg pezegőt is rendelt, melyet együtt fogyasztottunk el. Hogy 
mi történt azután, arra már csak homá- 
lyosan emlékszem, mert szerencsémre én is berugtam, elvesztettem öntudatomat s vele éhségem kinzó érzését. Azóta azon- 
ban sokat gondolok erre a rejtélyes em- 

rre, aki részegsége örömét azzal tetéz- 
te, hogy meggyötörte, leitatta egy ébes 
felebarátját. Az ördög a példabeszéd sze- 
rint ugy ölte meg fiát, hogy csak enni 
adott neki, inni nem. Ez el enkezőleg cse- 
lekedett. Vajjon ki lehetett? Azt hiszem, 
angyal 

Kosztolányi Dezső 
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Egy kis technika 

A CSUDÁLATOS ÉSZ! 
Az ehető ia - Nincs többé ludtalp, se száraz kenyér 

Szenzációs találmányok a hivatalos közlönyben 

Bukarest, január 20. 

Nincs ára a nyersterményeknek - hall- 

juk unos-untalan. A mezőgazda, akár ga- 

benát. akár kávét, vagy cukornádat ter- 

mel, világszerte panaszkodik, hogy nem 

fizelődik ki a munkája, hogy egyre ka- 

tasztrófálisabban sülyed az adósságok 

tengerében. A nemzetközi kartellek - a 

mint általánosan ismeretes - számos or- 

százban hatalmas mennyiségekben sem- 

misitik meg a külömböző elsőszükségleti 

élelmi-cikkeket, csakhogy ezáltal mester- 

ségesen javitsák az árakat. 

Ezzel egyidejüleg folyton több és több 

munkás marad kenyér nélkül, de csak 

részben a gazdasági válság és pangás kö- 

vetkeztében. Nagyobb részét a racionali- 

zálás, a technika szüntelen fejlődése és 

fökéletesedése számüzi termelési folya- 

matból. S a világ két tucat milliónyi mun 

kanélkülijéből csak kevés reménykedhe- 

ük abban, hogy a gazdasági nyomottság 

ueyhülése esetén ismét visszakapcsolód- 

haiik a termelés folyamatába, hogy a 

helyzet javulása ujra „felszivja". Leg- 

többje nem bizhat ebben, mert a munka- 

nélküliség nagyrészt konjunkturális, 

azaz nem a gazdasági viszonyok alakulá- 

sától függő, hanem szervi baj, állandóan 

mérgesedő rákfene, amelyen talán csak a 

munkaidő nagymérvü leszállitása segit- 

hetne. 

Mindez ugyszólván már átment, beideg- 
ződött a köztudatba, közhelyszerü meg- 

állapitássá vált. 

S mégis, mi történik? A technika rá se 

hederit ezekre a sirámokra, vakon és va- 

dul rohan előre, nem törődve, hány em- 

bert és családot itél éhinségre az adott 

körülmények között. Sőt, mintha az eddi- 

ginél is lázasabb tempóban feilődnék, tö- 

kéletesednék. hogy szakadatlanul 

gyobb mértékben tegye feleslegessé 

ember kétkézi munkáját. 
A feltalálás láza betegesen növekszik, 

ördögi kajánsággal pusztitva a „normá- 

lis" fermelés szabályait. Milliók és milli- 

ók, köztük nem jelentéktelen 
éppen munkanékülivé vált szakemberek, 

törik a fejüket azon, hogyan lehetne mes- 

terséges uton pótolni olyan nyersanyago- 

kat, amelyet nedig ma már amugyis po- 

torn áron veszteget a termelőjük, s ho- 

gyan lehetne méginkább tökéltesiteni a 

az 

gépeket, függetleniteni az emberi irányi- 

tástól, közremüködéstől, mi több: még a 

segédkezéstől, a „kiszolgálástól" is. 

Németországban nemrégiben feltalál- 

ták a módját a nyers fa ehetővétételének, 

egyelőre azonban csak az állatok részére. 

Ézzel az ehetővé tett fával állitólag nagy- 

szerüen lehet sertést hizlalni, illetőleg a 

hizlalást elősegiteni. A gép-találmányok- 

nak pedig se szeri, se száma. 

A végtelen ész 
Hogy a kutató ész, a feltalálás, termé- . 

szetjavitás szelleme éppen most milyen 

lendületes erőfeszitésekkel müködik, azt 

elárulják már a nagyobb napilapok szer- 

kesztői üzeneteiben található válaszok is. 

De egészen hü képet kaphatunk róla, ha 

esetről-esetre végigvizsgáljuk azokat a 

listákat, amelyeket a bukaresti szabadal- 
mi hivatal átlag havonta kiad. 

Most királyi dekrétum közli azoknak a 

találmányoknak a jegyzékét, amelyekre 

a hivatal bejegyezte, illetőleg kiadta a 

patent-et, a szabadalmi engedélyt az 
utóbbi néhány év alatt. 
Mi mindent találnak fel! 
Természetesen szó sem lehet arról, 

hogy közljük itt a teljes jegyzéket. Csak 

ugy kiragadunk belőle találmányokat, a 

melyek bizonyos mértékben közérdekü- 

ek, nem kifejezetten szakmabeliek. Tes- 
sék, - passé-changé.... 

Kacser József: Ortopédikus lábbeli, a 
melynek talpa a láb fomája szerint pré- 

selt egydarabból áll. Ha valaki ludtalpu, 

megfelelő alaku talpat préselnek részére, 

aszerint, hogy ki akarja-e gyógyitani a 
ludtalpát, vagy sem' 
Gallusser Walter: Eljárás a kenyér 

nedvességének, tehát puhaságának a meg- 

őrzésére. Szóval nincs többé száraz ke- 

nyér, csak legyen, s a pék urak akár egy 
hetes veknit is eladhatnak friss gyanánt. 

Acsenti Gheorghe: Ujrendszerü nyug- 
ta-könyv Sajnos, az, amit nyugtázni le- 
hetne vele, nincs mellékelve. 
Corciova-testvérek: Inhalátor-pipa. Ez 

is hiányzott, mert néha rettenetesen kap- 

! kodnunk kell egy kis levegőért. 

Ne borotvapengét 

, kérjen hanem 
követelje a 

lezérképviselét: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol Nr.5 

Lohan Alexandru: Eljárás és 
acetilén- és hidrogén-keverék készitésére, 

valamint motor, amely ezzel a gázzal 

hajtható. 

Ocea P. Tudose: Játék 

nálhatják, mert manapság több 

malmozhatik, mint gyermek. 

Nygaard Johan Olsen (svéd atyafi): El- 
járás folyékony anyagok pároltatására. 

Maxim Nicolae: Önmüködő vasuti so- 

rompó és vagon-kapocs. Alighanem el- 

késett egy kicsit, mert világszerte rosz- 

szul megy a vasutaknak. 

Komorniczky Pál: Fényképek és más 
igazoló-iratok rögzitési módszere karton- 

papirra igazolvány-könyvecskékbe, stb., 

s az ehhez szükséges darab. Nem kell te- 

hát ragasztani s a fényképet át lehet he- 

lyezni máshová, fel lehet használni. 

Kleinhenz Franz: Ivelt háztető. 

Apostol V. Dumitru: Készülék a szö- 

vetek szállainak a megszámlálására. 

I. G. Farbenindustrie (a hires német 

vegyi-tröszt): Eljárás hidrogén-gyártás- 

ra. 
Nadolsky Leo és Segall Zindel: Rek- 

lámtábla vaskeritésekre és fákra. 
Schwark Otto és Goldstein Adolf: Ön- 

müködő tüzoltókészülék, amely gáznyo- 
mással olt. Szó sincs róla, erre is szükség 
van, de nem üdvösebb lett volna ugyan- 
azzal a fáradtsággal készüléket feltalálni 
az általános „égés' megakadályozásár? 
Igaz. erre van már módszerük a milita- 

ristáknak: a gázháboru. Az majd min- 
dent kiolt. 
Minimax R. T.: Készülék habverésre. 

Lám, a hires Minimax hol tart már! 
Helioti Pável: Tökéletesitett eljárás 

halva-készitésre, krém-, kakao-, cukor-, 
égetett mogyoró és más anyagok réteges 
belegyurásával. Ne gondoljunk a halálra! 
Siemens-Schuckert A. G.: Eljárás emul- 

zióknak villany-áram utján való szétvá- 
lasztására. Bizonyára nem lesz rossz üz- 
let. Például a bukaresti „édesvizü" Dam- 
bovitából kiválaszthatják majd a vizből 
az olajat és petroleumot. Fel fog érni egy 
közepes szonda hozadékával. 
Taeni Else, szül. Klausner: 

felnőtt 

Eljárás 

A BRASSOI 

„ELIVE 
KÁVEHAZ és ÉTTEREM ben 

szombafton. folyó hó 

23-án éjféli 12 órakor 

A rendes mérsékelt áron kitünő konuha és italok. 

. 

Bl ss. OLDAL 

na- 

számban 

készülék 

(kis malom 

gyerekeknek.) De azért felnőttek is hasz- 

a'kohol-tánc! 
Minden táncoló pár egy eredeti üveg Kenveres-féle 

liaueurt, Hlletve cognacot kap diit lanul - E. hó 30 án 

»edig Jelmez-estélyt rendezünk, különféle farsangi mó- 
kákkal. beléptidii nélkül - Jelmez, álarc nem kötelező 

harisnyák, kesztyük s hasonlók gyors 

száritására. 
Bespaloti Schulim: Eljárás a borok al- 

kohol-tartalmának a feljavitására és fo- 
kozására. Elkésett. 
Herkenberg Karl: Nyujtható villany- 

ipari 
Mentzel Alfréd: Eljárás bőrök impreg- 

nálására. 
Schuster Karl: Patkó, kicserélhető kör- 

mökkel. 

Gayk Friedrich: Egytalpu szánkó. 

Gyermekkoromban láttam ugyan már 

egy ifjusági lapban ilyen szánkó fény- 

képét, valahonnan Svédországból, de ez 

nem tesz semmit.... 

Ezek azonban csupán a laikus számá- 
ra érdekesebb, mulatságosabb találmá- 

nyok. Majdnem ugyanennyi szabadalmat 

kértek és kaptak gépek, meg különböző 

termelési eljárások tökéletesitésére. 

Az emberi agy mindent elkövet, hogy 

feleslegessé tegye a kezet, miközben ke- 

zek milliói és milliói üresen maradnak, 

nem kerül beléjük a betevő falat.... 
Körösi Sándor. 

Bukarest, január 20. 

A bukaresti szinházügyi vezérigazgató- 

sághoz ma kétségbeesett hangu távirat 

érkezett Csikszeredáról. táviratot 

Battyán Kálmán a Bérci-társulat bonvi- 

vánja küldte és ez a távirat ujabb fáj- 

dalmas dokumentuma a lezüllött, tönkre- 

tett és koldusbotra jutott magyar Thá- 

liának. 

- Bérci igazgató itthagyott bennün- 
ket, a társulat éhezik, tizenhatan nyo- 

morgunk és gyors segitséget, és játszá- 
si engedélyt kérünk. 

Ez állott a Bukarestbe küldött S. O. S. 

táviratban. A szinházügyi vezérigazgató- 

ság a távirat vétele után azonnali vizs- 

gálatot rendelt el. Ismeretes, hogy az u j 

szinházi rendelet szerint 

a társulat igazgatója csak akkor kap- 

hat játszási engedélyt, ha előbb száz- 

ezer lej garanciát tesz le. 

Abban az esetben, ha az igazgató nem 

tudná fizetni a szinészeket, vagy anyagi 

differenciái támadnának társulata tag- 

jaival, a szinészeti felügyelőség a letétbe 

helyezett granciából egyenliti ki a fizetés 
nélkül maradt tagokat. 
A megtartott vizsgálat során kiderült, 

hogy 
Bérci majdnem értéktelen járadékpa- 
pirokat helyezelt letétbe 

az előirt készpénz helyett, kiderült to- 
vábbá az is, hogy Bérci kötelező igéretet 

tett, hogy december elsejéig a „járadék- 
papirok" névértékét készpénzzel 

Ami 
fogja 

kicserélni. természetesen szintén 

Ön ellensége a 

talos Esperanto 
Brezoianu tBul. Elhsabetal No 8 

vezeték. Vajjon mit szól ehhez a drót- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

pénzének, ha nem a „Margit-Pensió"-han étkezik BEukares
tben. 

Kitünő házikoszt I-a kiszolgálás. - 30 leiles ebéd és 25 leles vacsora menü. 
Otthon - Erdélyiek találkozó helye. - DPensiunca Margaret Strada 

Tulaidonos PERNUSI PERSA MARGIT. 

pitására, hogy a Bérci társulat 

felső szahászati és divat- 
akademiza 

Igazgató: D. TIHEODORESCU 

Bukarest, I. Str Lipscani 14. I. emelet 

Az érdekeltek sz. tudomására hozzuk, hogy 

az uj növendékek részére megnyiló divattan. 

folyam hétfőn, január hó 18-án délután 2 

órakor kezdődött. 

A női ruha és fehérnemü szabászati tan. 

foelyamokra a beiratások legkésőbb február 

hó 1-ig fogadtatnak el. Későbbi bei atkozás. 

nál nem garantáljuk a tanfolyam befejeze. 

sét. 
Mindenki kötelessége gondoskodni gyerme. 

ke, felesége, vagy bármilyen közelebbi roko- 

nának jövőjéről, azáltal, hogy elősegiti a fen. 

ti kurzus valamelyikének elvégzésében. A 

mai bizonytalan idők már legközelebb válto- 

zásokat és kellemetlen meglepetéseket hozhat. 

nak. Ha bármilyen, akármilyen szimpla mes. 

terséget ismerünk, ugy legalább a mindenna. 

pi kenyeret biztosithatjuk magunknak 
vele. ; 

Az előkelő hölgyek is, - akik kellemes, de 
egyben hasznos időtöltést kivánnak, - érde- 

kes, szórakoztató és tanulságos módon tölthe. 

tik el idejüket tanfolyamainkon. 

Aki ezt a közleményt, - nem, mint hir. 

detést, hanem,/mint hasznos tanácsot, - el. 
olvasta, az keressen fel még ma és győződ. 
jék meg személyesen akadémiánk beosztásáa- 
ról, tanfolyamainak kitünő beosztásáról és 

elsőrangu hirnevéről. 
Igazgatónk, Theodorescu ur, személyesen 

áll rendelkezésére minden látogatónak, telje. 
sen érdektelenül, hasznos utasitásokkal és ta- 
nácsokkal. : 
Ne halassza a látogatást holnapra, mert 

késő lehetne. 
Dijtalan utbaigazitás és prospektus kiván. 

ságra. 

AAAAAAAAAAA 

UJABB MEGDŐBBENTŐ 
SZINHÁZI BOTRÁNY 

- Bérci itt hagyott bennünket, a társulat éhezik 

nem történt meg. A vizsgálat ki fog ter- 

jeszkedni arra is, hogy ezt 

abünös manipulációt ki segitette elő. 
Egyelőre az a helyzet, hogy Bérci társu- 

lata éhezik és nyomorog, viszont a Bérci 

által letétbe helyezett járadékpapirokból 

nem lehet a társulat nyomorán enyhiteni. 

A szinházügyi vezérigazgatósághoz a 
táviraton kivül még egy feljelentés érke- 
zett. 

E feljelentés szerint, amikor Bérci a 
feltornyosuló anyagi nehézségekkel már 
nem tudott megküzdeni, 

három csoportba osztotta társulatát. 

Az egyik csoport vezetését Fenyvesi Mik 

lósra, mig tagjainak egy másik csoportját 

Szentesi László vezetésére bizta. A két 
szélnek eresztett csoport számára ugy 

gondoskodott játszási engedélyről, hogy 

a saját koncesszió-engedélyéről egy- 
egy másolatot átadott nekik 

elmaradt fizetéseik helyett. A harmadik 

csoportról Bérci ugylátszik saját maga 

akart gondoskodni, de időközben meg 
gondolta magát - és amint azt a fent kö- 

zölt távirat igazolja - a legkétségbeej- 

tőbb nyomor közepette, otthagyta társu- 

lata megmaradt tagjait. . 

A szinházi vezérigazgatóság távirati 
uton felkérte a eikazeredai rendőr 

kveszturát, hogy részletes jelentést küld- 

jön a Bérci társulat helyzetéről és egy 

ben nyomozást inditottak annak megálla 
másik 

két csonortjával mi történt. 

Utolsó lehetőség ! 

Harminc darab háromezres 
tiz darab tizezres 

öt darab huszezres 

Esé mailliés fémueremném 

nagy nyeremény 

Rciormátus Kórház Sorsjáték 
Ez az utolsó magánsorsiáték, melure még engedélut bocsátott ki 
állam. Sietve vegyen tehát sorsjegyet a REFORMÁTUS KÓRHAZ soR5- 

JATÉK január 20-i huzására. Sorsjeguiroda Cluj-Kolozsvár, Str. Bratianu 1 

Huszás idanmuár 20-ám? 

Vissza nem térő alkalom! 

ötszáz darab kisebb összegű 
tiz darab ötezres 
két drb ötvenezres 

a román 



ROVAT-ÉLEöN, 

Mérlegek hava 
A bukaresti nagy bankok: azok adnak. 

cietve tudtul és hirül adják. hogy ők adnak. 

Rosszul ment, nem jól ment, gyengén ment, 

le azért adnak. Féltékenyen vigyáznak az 
árfolyamra, a presztizsre és a - zsebükre és 

gzért adnak. 
Jól teszik! Adjanak is osztalékot, mert az 

jsztalék jár. Rész, amelyben bank és rész- 
vényes megegyeztek. Ha nyereség pan, adni 

keli. És adniok kell, mert nyereség van Régi 
tétel, régibb, mint akár a legrégibb bank, 

hogy ha magas a Jegyintézet kamatlába, 
jagy a nyereség, mert nagy a marzs. Nyolc 
atán elért hetvenöt százalékos haszon na- 
gyobb pénz, mint például kettő után szedett 
gyanennyi haszon. Ez egyszeregy és az egy- 
szeregy még ma is csalhatatlan. 

Az idén, - mérlegek havában! - más nyi- 
tatkozatot vártunk. Azt hittük: a marzs szü- 
kitéséről hallunk ovalamit. Egyszer már a nye- 
eség kulcsának csökkentéséről a banknál is 
beszélni kellene. Hetvenöt! Nem sok egy ki- 
csit?! Azt mondják, a válság enyhülését siet- 
tetné, ha olcsóbbá tennők a termelést és hisz- 
nek is benne nyilván, mert napról-napra és 
percről-percre olcsóbibtják is a termelést. A 
munkabérek, fizetések, óráról-órára lejebb és 
lejebb szállanak. Csak a marzs maradl! A 
marzs örök és ingathatatlan! 

Nagyon világos, hogy osztalékot adnak, na- 
gyon rendjén pan és ha nem adnak, nagyon 
követelni is kell, Az a fizetés, amelyért most 
egy épe a bank-kuli dolgozott, szintén leszál- 
lott. A közterhek kivételével a dologi kiadá- 
sok szintén megcsökkentek. A ceruza is ol- 
csóbb, a tinta is, a könyv is, amelybe a ka- 
matokat könyvelik. Minden mozdul és mozog, 
de a marzs örök. 

Végig a világon, mindenhol ma a kamat- 
mérséklés a bank politikája. Nálunk, - ugy 
látszik! - nincs a banknak politikája, mert 
nincs kamat-mérséklés. Még mindig nincs. 

legyen! Inkább legyen marzs-szükités, 
mint osztalék-eső és inkább legyen dividen- 
da-éhség, mint skorbut, amely ma azokat fe- 
nyegeti, akik lehetővé tették, hogy az idén 
ismét legyen osztalék. : 

A magyar Nemzszeli 
Bank mérlege 

Budapest, január 20. 

A magyar Nemzeti Bank főtanácsa 
keddi ülésén ugy a bankmérleget, mint a 
veszteség és nyereségszámlát jóváhagyta. 
Elhatározták, hogy a 8.730.000 pengő 
tiszta jövedelemből az idén is 12 százalé- 
os osztalékot fizet ki. A gazdasági élet- 
re nehezedő terhek csökkenése végett 
tervbevették a kamatláb leszállitását is. 

Két gazdasági gyülés 
Marosvásár6elyen 

Marosvásárhely, január 20. 

ta A cukorrépa-termelők január 
artják meg gyülésüket, amelyen beszá- 
apinak arról, hogy sérelmeik ügyeben 
adlg mit intéztek, továbbá megbeszélik 
zután folytatandó akciókat. A másik 
mal ést a Kereskedelmi Társulat választ- 
nanya tartja. 

Javulás következik ! 
Budapest, január 20. 

Frigyes pénzügyminiszter 
térőben tegnap nyilatkozott 

ntazó and pesti gyorsvonaton az elébe- 
hog uiságiróknak. Korányi kijelentette, 
minden ável meg van elégedve, miután 
zott x * omoly megértéssel találko- 
pénzü alános a felfogás - mondotta a 
ban gyminiszter. - hogy egész Európá- 
zetben ulás következik a gazdasági hely- 

; Két marosvásárhe'yi 
exfilüzlet ment csődbe 

Marosoásárhely, január 29. 
. e ürt z . ülkerekale] ózsef marosvásárhelyi tex- 

29-én 

cKorányi 
enfből haza 

4 bécs-buda 

egny ellen a törvényszék ma 
vái 1g0otta a csődöt. Passzivái 650, akti- 
monáták lejt tesznek ki. Ugyancsak 

„a csődöt Frenkel Samu tex- 
ellen, akinek passzivái 180, 

ezer lejre rugnak. 
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a nemzetközi tőkeinséghez 

Fel se ut, le se u1t... 
meesoa 

Az ut-t édi z ut-tragédia 
A csapnivalóan rossz utak miatt tönkrement az automobilizmus, 
amely százezreknek biztosított egzisztenciát - Másfélmilliárdot 
kell kiizadnunk évente az utak loldozgatására - Egy miniszter 
melankólikus önvallomása - Mi van a svéd szerződéssel ? 

Bukarest, január 20. 

Miután minden foglalkozási ág tönk- 
szélére jutott, összeomlott egy uj iparág: 
az aulomobil ipar. Nap-nap után, hatal- 
mas tömegek szolgáltatják pissza taxi és 
autóbusz engedélyüket azzal, hogy a vál- 
sággal nem birják a harcot. Pedig az 
autómobilizmus a legfiatalabb iparágak 
közé tartozik és mig a többi államokban 

viszonyitva, 
teljében virágzik, addig Romániában ez 
az iparág is pusztulásra kárhoztatott. 
A romániai automobilizmus lehetősége 

komoly társadalmi és gazdasági problé- 
ma, mert 

az ország területén több, mint harminc- 
ezer taxi és autóbusztulajdonos bizto- 
sitotta kenyerét ebből az iparágból. 

Hangsulyozzuk: 30 ezer tulajdonost. a 
melyhez hozzá kell még venni a soffő- 
rök és jegyszedők tizezrekre rugó töme- 
geit, az autóbuszjavitó mechanikusokat, 
az alkatrészkereskedőket, valamint a 
többi egzisztenciákat, akiknek megélheté- 
se szoros összefüggésben áll az automo- 
bilizmussal. 
Az automobilista ipar letörését egy- 

részt a gazdasági válsággal magyaráz- 
zák. Ebben van sok igazság. A tényle- 
ges oka azonban az iparág visszafejlő- 
désének az, hogy a lehetetlenül rossz utak 
miatt az autók fenntartási és kezelési 

költsége oly nagy, hogy a tényleges jö- 
vedelemből ezeket a kiadásokat, komoly 
pveszteségek nélkül nem lehet fedezni. 
Mivel az utak csapnivalóan rosszak, 

azok fenntartási költsége is sokkal na- 
gyobb, mint más államokban. Ezen a ci- 
men különböző adókkal megdrágatották a 
benzint, az olajat és a többi automobil- 
szükségleteket, ami szintén jelentős rvész- 
ben hozzájárult az automobil ipar renta- 
bilitásának letöréséhez. 
Valahányszor külföldiek panaszkodtak 

az utak haszontalansága miatt, mindig 
nagy lendülettel feküdt bele kormány- 
férfiaink a „szégyen' kimeparálásához. 
És tárgyaltak és szövetkeztek és vereked- 
tek a kezdeményezés babérjai fölött. 
Ilyen hadakozások után született meg az 
ominozus hirü Steroart-féle utszerződés, 
amelyet nagy garral kötöttek meg és a 
mely 
pégül is olyan nemzetközi politikai és 
diplomáciai botrányba fulladt, amely- 
hez hasonlót az utóbbi évpek nagy pa- 
namáinak annaleszeiben aligha talá- 
lunk. 

A Stewart féle utszerződés, amely miatt 
két évre kitolódott a legszükségesebb 
utjavitási munkálatok megkezdése, jelen- 
leg egy párisi vegyesbizottság előtt vár 
elintézésre, mivel a londoni cég, szerződés 
szegés miatt óriási summákra pereli a 
román államot. 
. 

A svéd utépitési szerződést Erdély 
főbb vonalaira is kiterjesztették 

Az automobil ipar fokozatos leromlása, 
valamint az idegenforgalom elenyészően 
alacsony nivója az összes utpanamákon 
keresztül arra késztették az illetékes 
kormányköröket, hogy az utak ügyében 
sürgős intázkedéseket foganatositsanak. 
Igy született meg azután hosszas tár- 

gyalások után a második utszerződés, a 
melyet a második etabilizációs kölcsön 
alkalmával kötött meg a román állam a 
Kreuger-féle svéd gyufatröszt érdekelt- 
ségeibe tartozó „Spánska Nágaktiebola- 
et" stokholmi utépitő társasággal, Jel- 
emző,, hogy 

a spéd társasággal megkötött utszerző- 
désben egyetlen hang sem esett az er- 
délyi és bánsági utak megjaoitásáról. 

Ha illetékes erdélyi gazdasági körök köz- 
be nem lépnek, ugy Erdély, akárcsak va- 
lami afrikai kolonia, csak a pénzét adta 
volna adóba, anélkül azonban, hogy uj 
utakat is kapott volna érte. 
Hosszas közbenjárásokra aztán a kor- 

mány egy törvényt készitett, amelyben 
módositja a svéd utépitő társasággal kö- 
tött szerződést. A törvényt a parlament 
a legnagyobb titokban, gépszerüen sza- 
vazta meg és azt a hivatalos lap mai 
számában hirdették ki, mint szentesitett 
törvényt, amely az 1931 március 21-én 
megkötött szerződést a következőkép mó- 
dosítja: 
A svéd társaság a szerződésben megál- 

lapitott árban és ugyanazon feltételek 
mellett 

köteles a Bukarest-Ploesti-Brassó- 
Fogaras-Nagyszeben-Szászsebes- 
Gyulafehérovár -Torda-Kolozspár és 
Nagyovárad között egészen a határig 
futó fővonalat ujjáépiteni. 
A törvényben megállapitott országut 

hosszuságának megfeleleőn viszont ugyan 
annyival kevesebb utat fog épiteni a svéd 
társaság az Ókirályságban. Az utépitési 
programmot a törvény kihirdetés- után 
egy hónapon belül össze kell állitani. 
Ilyenformán tehát ezek a munkálatok 
még a tavasz folyamán kezdetüket ope- 

szik. 
Egyszóval, annyi történt mindössze, 
ogy az ország legfőbb utvonalát, a Bu- 
arest -Nagyvárad között futó ország- 

utat ujjáépitik, a többiek pedig az autó- 
busz- és taxiforgalom legnagyobb tragé- 
diájára továbbra is ugyanolyan csapni- 
palóan rosszak maradnak, mint amilyenek 
eddig voltak, 
„Az utak rendbehozásáról pedia egy- 

előre szó sem lehet"' - mondja egyik tör- 
vénytervezetében maga a közmunkaügyi 
miniszter. Ez pedig szomoru biztatás a 
jövőre nézve, különösen ha tekinteibe 
vesszük azt, hogy ugyanabban a törnény- 
tervezetben olyan horribilis pótadókat 
vetnek ki, amelyek ellen az ipar és ke- 
reskedelem és a magánosok is, kézzel- 
lábbal tiltakoznak. 

A kormány melankólikus önvallomása 
az utak gyatraságáról 

Arról az uj uttörvénytervezetről van 
szó, amelyet a Jorga-kormány terjesztett 
a parlament elé és amelyet a parlament 
legközelebbi ülésszakán fognak letárgyal- 
ni. Ennek a tervezetnek van egy bevezető 
része, amelynek első mondatában a ftech- 
nikai kormányzat melankólikus önpallo- 
mást tesz a romániai utak gyatraságáról 
Az előljáró rész első mondata szóról-szóra 
a következőképpen hangzik: 

„Románia összes utvonalainak a hely- 
zete általában siralmas. Az utak legna- 
gyobb része használhatatlan, azoknak 
tényleges megjavitása pedig a mai kö- 
rülmények között lehetetlen. 

Ezeket mondja a közlekedésügyi mi- 
niszter a parlamentnek beterjesztett ut- 
törvénytervezetében. Őszinte vallomás, a 

igyekszünk 
Az a helyzet ugyanis, 

mit hivatalos statsztikával 
alátámasztani. 
hogy 

Románia összes utvonalainak hossza, a 
kapcsolt részekkel együtt 101 ezer 982 
kilométer. 

Ebből mindössze csak 58 ezer kilométer 
van kikövezve. A kövezett utakból is 
alig 16 ezer kilométer mondható -- Ro- 
mánia-viszonylatban jónak. A többi kö- 
zepes, gyatra és csapnivalóan rossz; jó- 
részt használhatatlan. Az 58 ezer kilomé- 
ter tehát kővel feltöltött ut, tehá! egyet. 
len méter makadám vagy beton ut nincs 
Romániában, ahol a külföldön 36d-mn- 
dünek számitó kövezett ut a „legjobb ut 
elnevezést viseli. Holott maga a közmun- 
aügyi miniszter bevallása szerint, Ro- 

í 

mánia gazdasági, stratégiai és turisetikai 
szempontból 2 ezer kilométer gránátköve- 
tes és betonutat, 9 ezer kilométer ma- 
kadámmal burkolt utat és 59.000 km olyan 
makodámmai kövezett utat igényelne, me- 
lyet nem havonként, mint most, hancm 
legfeljebb minden hat évben kell csak 
megjavitani. 

Mint mondottuk, az utak csapnivalóan 
rosszak. És ezzel el van intézve. Mert a 
kormány kiszámitotta, hogy 

az összes romániai utak rendbehozásá- 
hoz pontosan negyven milliárd lejre 
polna szükség. 

Ebben az esetben nem fordulna clő az, 
hogy az utakat évente többszöt is javi. 
tani kelljen. A mai körülmények között 
azonban ezt a horribilis summát, az évi 
költségvetésnek majdnem kétszeresét le- 
hetetlenséggel határos előteremten. 

Igy tehát megmaradunk az eddig 
rendszernél: - toldozunk-foldozunk az 
adófizetők keservesen kiizzadt fillérjei. 
ből, miközben minden aminek csak leg. 
halványabb köze is van az országutakkal 
- menthetetlenül tönkremegy. 

MILLIAÁRDOK, AMIKET AZ 
ADÓFIZETŐK IZADNAK K' 
UTAK FOLDOZGATÁSÁRA 

Ezeknek a esiralmas állapotoknak tu- 
lajdonitható, hogy 

Romániában sokkal nagyobbak az utak 
rendbentartását célzó pótadók, mini 
bárhol másutt. 

Mert mig a többi európai államok a régi 
jobbnapokat arra használták fel, hogy 
országukat épitkezésekkel és az utak 
rendbehozásával minél magasabb nivóra 
emeljék, addig Romániában egy éptize- 
den keresztül milliárdos panamák alatt 
pvérzett el az adófizető polgárság obolu- 
saiból összerakott államkassza. Mikorra 
pedig megszületett a jóakarat, akkorra 
megszünt a pénz. 

A közmunkaügyi minisztérium 1932 évi 
költségvetésében a romániai utak fenn- 
tartására 1 milliárd 380 millió lej pan 
előirányozva. Ez a közel másfelmilliár- 
dos összeg a következő tételekből kell, 
hogy befolyjon: könnyü benzmre kive- 
tett adóból 115 millió, (ez az a benzin, a 
mit az autók használnak), denaturált 
benzin után 7 millió, motorina után 26 
millió, olaj után 84 millió, autogummik 

után 22 millió, kövezetvámokból 100 mil- 
lió, engedélyekből 8 millió, különböző 
más ilyenfajta jövedelmekből pedig 2 
millió: ez összesen 364 milliót tesz ki. 
Most pedig jönnek a következő tételek: 
közfuvarozásból 100 millió, pótadókból 
860 millió, fizetések utáni adóból setb. 
pedig összesen 100 millió. 

A milliós számok végösszege 1 milliárd 
380 millió lej és ez csak az állami utak 
fenntartására, tekintve, hogy a megyék 
és községek külön szednek iilletékeket 
utjaik karbantartására. 

És ezeket a hatalmas milliókat azért 
kell fizetnünk, mert az utak rosszak és 
azokat állandóan foldozgatni kell. 

És miközben toldozgatják, az automo- 
bilizmus, több százezer egzisztencia leg- 
halálosabb csapására tönkremegy, az ide- 

nforgalom pedig - amely gazdasági- 
ag szintén óriási előnyöket jelentene az 
országra nézve, majd csak késői utódaink 
rózsásabb korszakában fog kifejlődni. 

Addig is azonban adóért préselnek, mi 
pedig fizetüink uttalan-utakon uttalan- 
utakért. 

Seres Miklós 

ltozozamena 

- Manoilescu volt miniszter Kolozsvá- 
ron. Tudósitónk jelenti: Manoilescu Mi- 
hály tegnap Kolozsvárra érkezett. A volt 
miniszter és bankkormányzó látogatását 
a villamosmü ügyével hozzák kapcsolat- 
ba, mert mint ismeretes, Manoilescu fő- 
részvényese az Erdélyi Szénbánya rész- 
vénytársaságnak, mely a belga érdekelt- 
ségii Electrobel-társasággal közösen csi- 
nálta meg a városi villanyüzemek kom- 
mercializálását és az egeresi nagy centrá- 
lét. Kolozsváron az a hir tartja magát, 
hogy Manoilescu az ismert villanyháboru 
botrányainak ujbóli fellángolásának el- 
kerülése érdekében tárgyalni akar a vá- 
rossal a kommercializálási szerződés 
megváltoztatásáról. Azt, hogy ez a ver- 
zió mennyiben igaz. nem lehet tudni, 
mert a városházán eddig senkit sem ér- 
tesitettek még Manoilescua miniszternek 
erről az állitólagos szándékáról. Valami 
alapja mégis lehet ennek a hirnek, mert 
a város ezelőtt három héttel felhivta a 
villamosműü igazgatóságát, hogy kezdjen 
vele tárgyalásokat a kommercializálási 
szerződés sulyos pontjainak módositásá- 
ra, de a villamosmü erre az átiratra még 
nem válaszolt. Lehet, hogy Manoilescu 
Mihály a szükséges utasitások megadásá. 
ért jött Kolozsvárra, hogy a város által 
iváni békés tárgyalások megindulhassa 
nak. 

B.L. 0 PID.tl



Csak a saját erőinkben 
bizhatunk! 

Brassó, január 20. 

A brassói református egyház közgyülése e 

tragikus helyzet hatása alatt ült össze, hogy 

a folyó teendők intézése mellett, tárgyalás 

alá vegye a legidőszerübb kérdést: az egy- 

ház és iskoláinak anyagi helyzetét és fenn- 

tartásának lehetőségeit. 
A Szele Béla dr. főgondnok és Csia Pál 

lelkész elnöklete alatt ülésező, szokatlanul 

népes közgyülés örömmel vette tudomásul az 
országos kórház-sorsjáték eredményeit és a 
presbitérium által a szentpéteri uton létesi- 
tendő aggmenhely és csecsemőotthon ügyé- 
ben tett intézkedéseket. Nagy lelki izgalom- 
ban, de feszült figyelemmel hallgatta meg, 
többször tomboló helyesléssel kisérve Szele 
Béla dr. főgondnoknak a kisebbségi egyhá- 
zak helyzetéről, jelenéről, jövendőjéről és az 
egyháztagok nagy kötelességeiről tartott be- 
szédét. 

Szele dr. rámutatott arra, hogy az egymást 
váltogató kormányok operálnak az elszegé- 

nyesités eszközeivel, hogy aztán valóra váll- 
hasson néhai Bratianu miniszterelnök jóslata, 
mely szerint tiz év mulva nem lesz Romá- 
niában magyar-kérdés, mert a magyarság be 
fog olvadni a román népbe. Először az ag- 
rárreform köpenye alatt huzták ki a földet 
a kisebbségi iskolák és egyházak alól, azutan 

az egyházaknak és iskoláknak törvényszerü- 
en járó segélyekkel üztek csunya játékot, 
majd az általános gazdasági válság konjunk- 
turájátkihasználva, sujtottak végig ujólag a 
kisebbségi egyházak és iskolák anyagi érde- 
kein. Az egymást követő kormányzati tények 
kinyitották szemeinket. Tisztában lehet min- 
den kisebbségi egyház azzal, hogy csak a sa- 
ját erejére, a saját hiveinek áldozatkészségé- 
re épithet. 

Brassó reformátusai is tisztában kell, hogy 
legyenek azzal, hogy egyházuk és iskoláik 
sorsa egyedül az ők kezeikbe van letéve. 
Nagy a nincstelenség, kétségbeejtő a nyomor, 
és mégis áldozatokat kell hozni, még a be- 
tevő falat rovására is, ha azt akarjuk, hogy 
ne némuljanak el harangjaink és ne sorvad- 
janak el drága anyanyelvünk fennmaradását 
szolgáló iskoláink. Történelmi időket élünk, 

mondotta Szele dr., - mert most dől el, 
a mi magatartásunk dönti el egyházunk és 
iskoláink jelenét és jövendő sorsát. 
A mély megilletődéssel hallgatott beszéd 

után kitört a lelkesedés és a brassói reformá- 
tus egyház közgyülése nemes áldozatkészség- 
gel és egyhangu határozattal mondotta ki, 
hogy a mai borzalmas anyagi pválság köze- 
pette is minden áldozatot meghoz, hogy elő- 
teremtse az egyház és iskolái szükségleteit. 

A BRASSÓI SPÁRTA SPORT EGYE- 
SÜLET 1932. évi január hó 21-én, csütörtö- 
kön este fél kilenc órai kezdettel taggyülést 
tart az egyesület uj klubhelyiségében, a Vas- 
ut-utcai Szebeni R. féle vendéglő uj nagy- 
termében. Napirenden szerepel a január hó 
23-án rendezendő házi teaestély előkészitése 
és az évi közgyülés előkésiztése is. Kérjük 
ugy az összes müködő, mint pártoló tagjaink 
szives megjelenését, tekintettel a napirend 
fontosságára. - A „Spárta" sport club szom- 
baton este, 23-án, a Szebeni R. féle uj nagy- 
teremben tea-estélyt rendez. 
AZ ERDÉLYI ÉS BÁNÁTI ZSIDÓ Nő- 
EGYLETET a fényesen sikerült első teaes- 
télye arra inditotta, hogy ezen kellemes és 
praktikus összejöveteleket a tél néhány szom- 
bat estéjén megismételje. Mint köztudomá- 
su, az estélyek tiszta jövedelméből a Buka- 
restben nyomorgó, támasz nélküli erdélyi zsi- 
dókat segélyezik. A legközelebbi teaestélyt 
folyó hó 23-án este 9 órakor, ez alkalommal 
is a nagyon kellemes Vilson-kávéház helyi- 
ségében, Str. Doamnei 19. sz. alatt tartják 
meg. Az érdekelteket, - külön meghivók he- 
lyett, - ezuton hivjuk meg. (b) 

Kisebb 
rezsi olcsóbb árak, sét.é 

ugyanazon ház udvari helyiségébe 

JUL. E. TEUTSCH 
nastameria és foto-üzlet. Manittatott 1890-ben, 

BRASSÓ, KOLOSTOR-UICA 3. 
udvaron jobbra. 

vásárunk, 
szenzáció 

10 darab jó kotta 15.- lej, 
vidékre 20 - lej. 

Brassói lanok Könyvosztálya. 

B. L. f10. OLDAL 

olcsó kottal 

Románia aszíali 
fenniszbajnokságai 

Kolozsvár, január 20. 
Az asztali tennisz-szövetség február 2- 

án és 3-án rendezi Kolozsváron az idei 
országos bajnokságokat. A versenyszá- 

mok a következők lesznek: férfi egyes IL. 

ros, vegyes páros, iljusági és hármas csa- 

patverseny. 

A vidéki versenyzők teljes ellátásban 

részesülnek. Benevezések január 25-ig 
eszközölhetők a Federatia de Tennis de 

masá, Kolozsvár, Calea Victoriei 43 cim- 

re. Az első három helyezett résztvesz a 
prágai világbainokságokon. 

4 Németország egyetemi sibajnoka 
Brassóban. Herbert Zachaus, Németor- 

szág egyetemi sibajnoka a brassói szász 

siegylet meghivására Brassóba érkezett 

és itt elsősorban az országos siugróbaj- 

nokságokra késziti elő a brassói verseny- 

zőket, azonkivül pedig több sikurzust 

is tart. A német sibajnok vasárnap már 

részt is vett egy ugrótreningen és nagy- 

szerü stilusával élénk tetszést keltett. 

* Schmeling ujra mérkőzik Sharkey el- 
len. Newyorkból jelentik: A boxbizottság 

határozata alapján Schmeling a nehézsu- 
lyu ökölvivás világbajnoka junius havá- 

ban Sharkey ellen mérkőzik. Még 2mlé- 
kezetes, hogy a német bajnok annak kö- 

szönhette a győzelmét, hogy ellenfele sza- 

bálytalan mélyütéssel teritette le őt. 

juniusi viadaltól várják a szakkörök a 

reális eredményt Schmeling és Sharkey 
között. 

* Somogy-Ethnikos 1:1 (1:0). Athén- 

ből jelentik: A görög csapatnak sikerült 

eldöntetlen eredménnyel revánsot venni 

a nemrég szenvedett sulyos vereségéért. 

Hat perccel a befejezés előtt a biró lefuj- 

ta a meccset, hogy biztositsa a görög csa- 

pat veretlenségét. 

TvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvVV 

Külföldi humor 

MAI HÁZASSÁG 

- Hallod, a ti elválástok aztán ugyancsak 

gyorsan mentl! 
Z Az ám. Még a nászutunkaát is kénytele- 

nek voltunk félbeszakitani, hogy a tárgyalás 

terminusát el ne mulasszuk. (Götz:) 

BIZTOS JEL 
- Miről ismerte föl a detektiv, hogy az il- 

lető nőiruhába öltözött férfi? 
- Arról, hogy elment egy divatárus bolt 

előtt és meg sem nézte a kirakatot. 

; * 
A VADÁSZ OTTHONÁBAN 

- Gyerünk át a másik szobába. Képtelen 

vagyok játszani, ha ennyi szem néz rám. 
(Bystander.) 

(Tit-Bits.) 

* 
SZORULT HELYZETBEN 

- Ugyan kérlek, szólj már ennek a bestiá- 

nak, hogy beszéljen valamit! 
(Judge.) 

A HÁLA 

- No, nem bánom, ez egyszer még kisegit- 

lek husz pengő kölcsönnel. 
- öÖrök hála, öregem! Ha száz évig élek, 

sem felejtem el, hogy neked husz pengővel 

adósod vagyok. 
(Berlingske Tidende.) 

LEANYSZÖKTETÉS 
Szerelmes (aki imádottját taxin szökteti 

meg): Kocsis, mit fizetek az utért? 
Kocsis: Az már rendben van, uram. A kis- 
asszony papája volt szives előre mindent k1- 
egyenliteni. 

(Woche im Bild.) 

A NAGY VADÁSZ 
Egy szép napon egyszer csak szemben ta- 

lálom magamat egy hatalmas oroszlánnal. Azt 

hiszed, megijedtem? Szó sincs rólal Egysze- 
rüen hátat forditottam nekii 
- És hol törlént ez? 
- Az állatkertben. 

x 
UORVOSI TANÁACS 

Hölgy: óh, doktor ur, mostanában olyan 
gyöngének érzem magamat. Mit tanácsol? 
Oroos: Pihenést, asszonyom. 
Hölgy: Dehát meg sem vizsgál? A nyelve- 

met meg se nézi? 
Oroos: Első sorban annak kell a pihenés, 

asszonyom. 

(Dimanche Illustré.) 

(Outspan.) 
4 

A KAKAS VÉLEMÉNYE 
- Átkozott divat! Vajjon mit szólnának 

hozzá, ha mi meg női hajfürtöket viselnénk 
a tarajunk mellett? 

(Lustige Blaátter.) 

II és III. kategóriáju, női egyes, férfi pá- 

Hétköznap egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vas 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedm 
A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 

Véte'-eladás 
...... 
ILIÁN (Marosillyén) vasuti ál- 

lomás közvetlen közelében 
ttAZ VENDÉGLŐVEL, sZAÁL- 
LODAVAL 350 ezer lejért el- 
adó. Érdeklődők forduljanak 
a jelenlegi vendéglőshöz „Res- 
taurant Gara'. 10594 

"W N kövér lba kapható 
Rosenbergnél Brassó, Kabu-u 36 
udvarban. 16605 

HAÁLÓSZOBABUJTOR olcsén, 
sürgősen eladó. Szabó Dénes. 
né, Brassó, Katalin-ucca i4. 

10001. 

Allást keres 
veaemarroaumraanam 
MINDENES SZAKÁCSNO 

uriházakhoz ajánlkozik. Cim 
100607 szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Luakás 
zoákerosz 

KERESEK EGY VAGY KÉI 
BUTOROZOTT SZOBÁT kü- 
lö bejárattal, fürdőszoba hasz- 
nálattal Ajánlatokat „egye- 

duülálló fiatalur" jeligére a 
brassói kiadóhivatalba kérek. 

: 10613 

Vegyes 
Fuchs fogorvos (20 évi 

si praxissal), Bukarest, 
7ZE 35. Dijtalan kezelés, 
huzás. 

párl- 
FÉR- 
fog- 

10380 

HENGERKÖSZÖRÜGÉPEN 
vállalunk autó- és traktor hen- 

gerköszörülést, Tóth testvérek lej 

Brassó, Kereszt-ucca 12. 16609 

Könvvek 
............ 
A TUÜNDÉRUJJAK allandó- 

an kapható a Brassói lapok 
könyvosz ályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

Páratlan olcsóság, csak 5 le] 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
ámos,. A kisértet tanya, A 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról. Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban. 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Hires szerelmesek könyvei, 
gazdagon illusztrálva, köteten- 
ként 50 lej. Boccacio 100 elbe- 
szélései, Casanova emlékiratai, 
Don Juan a szerelem fejedel- 
mének emlékiratai, Faublas 
lovag szerelmi kalandjai, Hep- 
tameron 70 szerelmi történet, 
Pompadour márkiné kaland- 
jai, Eön Jouan intim kaland- 
jai, Mantegazza, 
élttena. Vidékre portó 10 lej. 
Megrendelhetők a Brassói La- 
pok könyvosztályától.. 

árnap 7.50. 
énu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

50-szeri megielenésnél 2 lei 

A szerelem 

ületve 15 lei Legkisebb hirde. 

10 darab Népszerü regény 

mig a csekély készlet tart 50 
la, vidékre portóval 60 lej, 

ánvéttel 66 lej. Maupassant 

A másik gyermeke. Csermely. 

A basa topánkái, Csermaly: 

Adieu Madame, Forró Pál. 

A megölt szerelem, Forró Pál. 

Különös tüzek, Forró Pál: Aki 
mindig csak vendég, Csermely.: 

A boszu örvényében, Szász 

Béla:. Az öreg zsoltár titka. 
Altai: Célnál Megrendelhető 
a Brassói Lapok Könyvosztá. 

lyától. 
. 

összes költeményei 
vászonkötésben b5 lej 

Kapható a 
nyvosztályá. 

Petőfi 
egész 
utánvéttel 85 lej 

Brassói Lapok kö 
ban. 

--- 

ELISMERTEN 
a legjobb román 
szótár a Dr. Dávid 

Györny-féle nagy 

Kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 

ezer cimezót tartalmaz. Ro- 

mán-Magyar rész füzve 80.- 

HI. Magyar-Román rész füzve 

80.- a két rész együtt kötve 

egész vászon kötésben 180.- 

lei; diszes félbőrkö ésben 

240.- lej. - Kapható min- 
den könyvkereskedésben. - 

Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

a RASSO1 LAPO 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telelon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal) 

B8Bucuresti -Bukarest I, Bulevardul 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 -64 

ayomdavallalatának kiadasa es cataciós ayonása, Beaissóban. 

1-77 és s2 

Schitu 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Fiókkiadóhivatal és 

Havonta 100, negyedévre 309, télévre 609, évente 120) lej. Magyarországra 

negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pencő. A tőbbi külföldi államokba negvedévre 420. félévre 82) 
évente 1600 lei 

szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére 
loan Creanga 2. Telelton 17. (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 

tiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. (v 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Str. Bererie 1 
nului 13. Szigetváry László, - Szaimár : Csokonaru 10. 

és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u, 31. (Varró Elekl. - Szilágyao ulyó: (delperin irnől 

Torda: Str. Resele Ferdinand 25 (Dénes lózself! 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal Bartha Géza, Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, vala nint minden bel- és kültöldi hir 
detőiroda Részletes tarifákkal készséséel szolgálunk 

olt Timár-utcal (Neumann [gnác) 
(Sörház-u - Nagyszeben: Strada fur- 

Váradi József) - Uivarhely mogye 

ké 

Déva, Str. 

A 

RöÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság é 

skor és középkor. - A Talmud. - Az érő- házasság. - A kannibalizmus. - A prosti 

élben levő lány. - A felvilágositás. - Az tució. - A bukott leány. - A párisi nő et 

érett fiatal leány. - A vőlegény. - A fiatal kölcsi romlása. - A barátnől. - A neml 

feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - tegségek. - A nő, mint győztes. - Polyő' 

Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün 

érfi életében. - A nemi tudományról álta- ! Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. Mi 

ában. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön ért türi a nő a rabszolgaságot? - démo1 

és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység szel 

rotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - vedése. - Özvegyek elégetése Indiában 

A vadházasság és álházasság. - A szabad 

Tanulmányok 
ua nó testéről, 
nemi eletéről, 

erotikájárói 
Ita: BAUER A. BERNHARD orvostanár, egészségügyi tőtanácsos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirü. nagyértékü müvet termelési áron alul tudjuk az olvasóknak biztosítani 

Iparszerü prostitució, stb. stb. 

880 nagy oldal a két kötet és az ári 
csak ZO00 lej az eddigi 1200 lej helyet 
Az ECONÓMIA tagiai, valamint hitelképes egyének rész

letfizetésre is kaphatják 

Brassói lapok Könyvosztálud 
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